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Rašo S. MILIUS
AUSTRALŲ SPAUDA
Žinome, kad į australų spau­

dą mums yra labai sunku prasi­
mušti. Tik šiuo metu staiga 
dienraščiuose pasirodė žinia 
apie kunigų teismą Lietuvoje.

čia kyla klausimas, ar mes 
nesiveržiam į australų spaudų, 
ar australai nemėgsta apie mus 
kalbėti 7 Į abu klausimus rei­
kėtų atsakyti teigiamai — nei 
mes veržiamės, nei australai 
mėgsta spausdinti.

Suprantama, kad beprasmis 
darbas ką rašyti, jei žinai, kad 
nespausdins. Pasiteisinimas ge­
ras, bet jis nėra pilnai teisingas. 
Jei vieną kartą nespausdins, 
rašyk antrą, tretį, ir vieną kar­
tą pritrūks redaktoriams kant­
rybės — ims ii' atspausdins. Čia 
norima pasakyti, kad mums 
trūksta veržlumo. Juk iš tikrų­
jų nedaug yra buvę bandymų 
prasiveržti į australų spaudą. 
Vyresnei kartai sunkiau rašyti 
angliškai, o jaunoji karta tuo 
nesirūpina. Taip ir liekame prie 
pasiteisinimo — vistiek nespaus­
dins.

Kodėl australai nemėgsta apie 
mus ką nors spausdinti, yra sup­
rantama — kiekvienas daboja 
savo kiemą. Tai yra jų tautinė 
ambicija kalbėti apie savuo­
sius. Juk panašiai ir mes jau­
čiamės. Jei ir mūsų laikraščiai 
pagiria ką nors svetimo, tuoj 
mes 'keliame galvas ir šaukia­
me, ko ten girti svetimus. Tegu, 
sakysim, į Tėv. Aidų redakci­
ją prisiunčia straipsnį koks jugos 
lavas ar čekas ir skundžiasi 
savo Vargais. Redakcija tuo 
straipsniu gal pasinaudos, bet iš 
jo liks tik trumpa kelių eilučių 
žinutė.

Tegu mes veržtumės į austra­
lų spaudą ir trumpomis žinio­
mis, bet jos australams gali 
būti nepatikimos. Viena kita ži­
nutė gal praeis, bet dauguma jų 
nepraeis. Ir šį kartą australų 
spauda apie kunigų teismą Lie­
tuvoje paskelbė ne iš mūsų šalti 
nių, bet iš Amerikos žinių agen­
tūros. Reiškia, jie nebijo ir apie 
mūsų kraštą parašyti, jei žinia 
jiems patinka.

Taip išeina, kad mes austra­
lams nesame dar patikimi, nors 
jau 20 metų čia gyvename ir 
dauguma esame jų piliečiai. Taip 
yra. Mes dar nespėjome įsijung­
ti į šio krašto gyvenimą. Mus 
ima baimė, kad neprarastume 
savo papročių, savo kalbą ir ga­
liausia savo tautybę. Taip į vie­
tinį gyvenimą visai nesijungia­
mo ir juo nesidomime. Šnairiai 
į mus žiūri ir australai, kad mes 
tdkie uždari. Tokiu būdu lieka­
me nepatikimi, jei mėginame ir 
į jų spaudą prasiveržti.

Šis momentas buvo mums ką 
tik į šį kraštą atvykus. Šian­
dien laikai jau keičiasi. Mes 
supratome, kad galime ir savo 
tautybę išlaikyti, ir dalyvauti 
krašto gyvenime. Australai taip 
pat nebebijo mūsų papročių. 
Daug ką iš ateivių jie yra priė­
mę ir pasisavinę. Mes taip pat 
jau esame apsipratę su šio kraš 
to gyvenimu. Jau daug mūsų 
žmonių pas australus aukštose 
pareigose. Taip mes pradedame 
pažinti australus, o jie mus. Jei 
dar kuris mūsiškių pasuks spau
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Indijos - Pakistano nesantaika
Indijai sunku paslėpti, kad ji 

yra įsivėlusi į karą prieš Pa­
kistaną. Pagaliau ji tokio įsivė­
limo ir nebeneigia. Dabar yra 
aišku, kad ji, remdama Bengia 
DeSh sukilėlius — kovotojus, 
padarė prieš Pakistaną visą ei­
lę ginkluotų puolimų palei 1.300 
mylių ilgumo sieną. Pakistanas 
irgi puoimus vykdė ir vykdo. Va­
karų reporteriai iš kovos-veiks- 
mų vietovių praneša, kad Pa­
kistano vyriausybininkai ap­
šaudė per sieną Indijos gyven­
vietes ir yra aukų tarp civilių. 
Vienu pranešimu dėl apšaudy­
mų 30.000 gyventojų ištuštino 
miestą. Vietomis eina smarkios 
kovos. Taigi, eina tikras karas, 
nors jo nė viena pusė nepaskel­
bė. Neabejojama, kad Pakista-

Kosygino žodžiais - 
Amerika yra ligonis

Sovietų Sg. premjeras Kosy­
gin, kalbėdamas į Vyriausiojo 
Sovieto (Tarybos arba parla­
mento) susirinkimą apie Sovie­
tų 5-rių metų plano eigą,’ prana­
šavo, kad Sovietų pramonės ir 
žemės ūkio gamyba iki 1975 m. 
pabaigos aplenks dabartinę JAV 
gamybą, kad kapitalizmas mirš­
ta nuo savo vidaus ligų ii' kad 
Amerika yra laibiausiai sergan­
ti. Toliau jis kalbėjo, kad Ame­
rika savo ekonominėje krizėje 
sutikina savo kapitalistinius part 
nerius importo suvaržymais ir 
dolerio vertės smukimu. Dali­
nai jo pastabas iššaukė tai, kad 
tame Sovieto sustinkime buvo 
JAV komercijos sekretorius 
Stans, atsilankęs Sovietų Rusi­
jon prekybos reikalais. Kosy­
gin sakė, kad Sovietai nori pla­
tesnės prekybos su Amerika, 
bet pastaroji sunkina ją, pasta­
tydama užtvaras ir vykdo So­
vietų pažeminimą (diskrimina­
ciją) prekyboje, kredituose' ir 
navigacijoje. Čia savaime prašo­
si -trumpas atsakymas: rublis 
sergančio dolerio nepakeis, o 
komunistinio krašto darbo žmo­
gaus uždarbis sudaro tik dalį 
.uždarbio darbininko kapitalis­
tiniame krašte.

no prezid. Yahya Kahn jį pra­
laimės, nes persvara priešingo­
je pusėje. Jis turėjo pakanka­
mai laiko ieškoti susitarimo dėl 
sukilusio Rytų Pakistano. Tarp 
Indijos ir Pakistano karas yra 
didžiausia tragedija, kaip ir 
kiekvienos betikslios žmonių 
žudynės. Toji tragedija yra juo 
didesnė, kad abu vargingų iš­
teklių kraštai ir nuo karo dar 
daugiau nukentės. Bengia Desh 
sukilėliai, ginkluoti Mukti Ba- 
hini partizanai, neįstengtų Pa­
kistano įveikti. Indijos pagalba 
ir įsivėlimas jiems būtini. Už 
kovų kainą Indija turi vilčių 
nusikratyti didžiausios naštos 
— 10 mil. pabėgėlių, kurie galės 
sugrįžti į savo 'kraštą. Ypatin­
gesnis ludįjos-.eiasŠBias ,amk-_ 
reiptas į Jessorės miestą, kurio 
patys sukilėliai nepajėgių už­
valdyti ir išlaikyti. Jis reika­
lingas Bengia Deshui įsikurti 
provizorinei vyriausybei, kuri 
turėdama atspirtį Jessorėje, ga­
lėtų būti jau pripažinta ir pa­
čios Indijos.

Arabai tariasi

dos keliu, ateis iki reporterio, 
žurnalisto, o gal iki redakcijos, 
tai mes pasidarysime patikimi. 
Jei dar kas nors prasiveržtų į 
parlamento atstovus, mūsų var­
das,. mūsų kraštas būtų dažnai 
minimas australų spaudoje. 
Šis mūsų veržlumas turi būti ne 
vieno asmens, bet visų mūsų. Ar 
įstaigoj, ar darbovietėje, ar mo­
kykloje, ar universitete kiekvie 
nas turi mokėti prisistatyti lie­
tuviu ir surasti artimųjų, kurie 
ne tik mielai 'kalbės apie mus, 
bet ir rašys.

NAUJI PERSEKIOJIMAI LIETUVOJE
Milicija žiauriai išsklaidė tą mi­
nią ir sumušė, kurie priešinosi. 
Vienai moteriškei išlaužė šon­
kaulius, kitą sumušė iki sąmonės 
netekimo. Iš demonstruojančios 
minios dar buvo suimta 20 žmo­
nių ir pora kunigų.

Teisme teisėjas pasakė, kad 
pagal sovietų įstatymą ‘'Baž­
nyčia neturi teisės kištis į vai­
kų auklėjimą”. Panašiu įstaty­
mu remiantis, buvo teisiamas ir 
kun. Bubnis. Teismo metu buvo 
atvesta 10 vaikų liudininkų, ku­
riuos kun. Zdebskis mokė, bet 
jie teisme tylėjo ir verkė. Teis­
me juos klausinėjo tardytojas:

— Ką tave 'kunigas mokė 7 
Berniukas:
— Nedaužyti langų ir nevogti. 
Tardytojas:
— Ar jis mokė apie Dievą ir 

Mariją ?
Berniukas:
— Aš neprisimenu ...
Kunigas Zdebskis teisme 10 

minučių trukusioje kalboje pa­
sakė, kad jo, kaip kunigo, pa­
reiga vaikus mokyti religijos, 
jeigu jų tėvai to prašo.

Pranešime iš Maskvos nuro­
doma pagyvėjęs Lietuvos kata­
likų sujudimas dėl naujų ir žiau­
rių religijos persekiojimų.

Sovietų kariuo- 
užėmė 1940 m.

muša kunigus, 
verkia” — Skelbia

Australijos dienraščiai lap­
kričio 27 d. laidose plačiai pa­
tiekė Amerikos žinių agentū­
ros pranešimą apie žiaurius re­
ligijos persekiojimus Sovietų 
okupuotoje Lietuvoje, kartu pri­
mindami, kad 
menė Lietuvą 
birželio 15 d.

“Raudonieji 
moksleiviai
Tasmanijoj Hobarto The Mer­
cury dienraštis stambia per vi­
są puslapį antrašte. “Sovietai 
įmetė į kalėjimą du kunigus” 
— praneša Melbourne The He­
rald, įdėjęs savo abejose lai­
dose ir Lietuvos žemėlapį. Pa­
našiai ir visi 'kiti Australijos 

savo skai 
religijos 
Sovietų

Egipto prezid. Sadat, kaip ži­
nome. pasakė armijoms, kad 
nutaręs eiti karu prieš Izraelį 
ir atimti užgrobtas žemes. Jis 
prisiėmė pats vadovauti kariuo­
menei. Kaire įvyko Arabų Ly­
gas, kurion įeina 17 kraštų, Gy­
nybos tarybos pasitarimai, ku­
rių tikslas sumobilizuoti arabų 
(kurių viso 110 milijonų) kari­
nius ir ekonominius šaltinius 
prieš Izraelį (su trimis ir puse 
milijonų gyventojų). Atrodo, 
kaip Dovydo ir Galijoto kova. 
Arabams labai trūksta vienybės. 
Jie dažnai žudo vienas 'kitą. Štai 
dar vienas įvykis: kada Jorda­
no premjeras Wasfi Tell buvo 

. pakeliui iš posėdžio į viešbutį 
Kaire, jis buvo mirtinai nušau­
tas. Palestinos arabų teroristų 
organizacija prisipažino, kad 
tai jos darbas. Buvo sužeistas ir 
kitas Jordano ministeris ir Egip 
to saugumietis.

Ir Syrijos prezidentas Assad 
sako, kad karas su Izraeliu ne­
išvengiamas ir yra tikras daly­
kas. Vienintelis Kelias arabų

-Žemėms atimti vrgi/inklp kova, legatų.
Pasak jį — (Egipto, Lybijos 
ir Syrijos) Federacija nutarė, 
kad negali būti susitaikymo ar 
derybų su priešu. Negalima už­
leisti Izraeliui nė vieno Okupuo­
tos žemės colio. UN susirinki­
mas ruošiasi spręsti Vid. Rytų 
reikalą.

kad du

dienraščiai atkreipia 
tytojų dėmesį j naują 
persekiojimų bangą 
okupuotoje Lietuvoje.

Pranešime rašoma,
Romos katalikų kunigai — Juo­
zas Zdebskis ir J. Bubnis nu­
teisti metams į darbo stovyklas 
už vaikų ruošimą Pirmajai Ko­
munijai ir Sutvirtinimo Sakra­
mentui. Maskvoje užsieniečių 
žurnalistų tarpe platinamas ma­
šinėle rašytas pranešimas apie 
tų kunigų suėmimą, teismą ir 
žiaurų mušimą.

Paskutiniuoju metu Lietuvos 
katalikų protestas su 3190 ti-

kad kun. 
rugpiūčio 
Sovietų

kinčiųjų parašų platinamas 
Maskvoje. Protestas nukreiptas 
į aukštuosius Sovietų vadus ir 
jame sakoma, kad katalikams 
Lietuvoje' neleidžiama prakti­
kuoti savo tikėjimo.

Pranešime sakoma, 
Zdebs'kį Prienuose 
26 d. suėmė KGB —
slaptoji policija ir jį net taip 
žiauriai sumušė, kad jo motina 
jį vos bepažino, kada jai vėliau 
buvo leista aplankyti savo sūnų 
kalėjime. Pranešime rašoma, 
kad kiti kaliniai girdėjo kun. 
Zdebskį maldaujant .milicinin­
kų, kad jo taip skaudžiai nemuš­
tų į veidą. Lapkričio 11 d. kun. 
Zdebskis buvo teisiamas Kaune, 
o kun P. Bubnis buvo teisiamas 
sekančią dieną Raseiniuose.

Pranešama, kad kun. Zdebs­
kis nebuvo teisiamas Prienuose, 
nes sovietai nenorėjo žmonių 
riaušių, nes ten kun. Zdebskis 
dirbo ir žmonių buvo labai my­
limas ir gerbiamas. Nežiūrint to, 
apie 600 kun. Zdebskio parapi­
jiečių atvažiavo iš Prienų į Kau 
ną ir susirinko prie Liaudies 
teismo, kur buvo teisiamas jų 
kunigas. Jie susigrūdo į teismo 
koridorius, susikimšo ant laip­
tų, užplūdo teismo kiemą, mer­
gaitės atsinešė gėlių puokštes ir 
maisto pakietų savo kunigui.

Ginčai del Baltijos
Eltos jau minėta, kad JAV 

Kongreso Atst. Rūmų nario Ed­
ward J. Derwinskio (Illinois) 
lapkričio 15 d. kalba J. Tautų 
26-jo pilnaties susirinkimo Tre­
čiajame Komitete (socialiniams, 
humanitariniams ir kultūros 
reikalams) sukėlė nepaprastą 
Sovietų Sąjungos delegatų ne­
pasitenkinimą bei pyktį. Iš tik­
rųjų, dvi dienas, lapkričio 15 ir 
16, vyko aštrūs pasisakymai, 
ginčai tarp JAV ir sovietų de-

Diplomatų nuomone žodiniai 
susikirtimai tarp Sovietų Są­
jungos ir neseniai įstojusios Ki­
nijos įnešė šaltąjį karą į Jungt. 
tautų susirinkimą. Sovietų ir 
Kinijos užsienio reikalų vicemi- 
nisteriai Malik ir Chiao Kuan- 
hua savo tarpe susišaudė griež­
tais žodžiais. Sovietai siekia, 
kad pasaulio nusiginklavimo 
konferencija susirinktų perio­
diškai. Tame pasiūlyme įžiūri­
ma tam tikra Sovietų propagan­
da, nes žinoma kokie nepaslan­
kūs Sovietai yra nusiginklavi­
mo reikaluose. Kinija remia 
JAV nuomonę, kad tą klausimą 
reikia atidėti be balsavimo. Ki­
niečio nuomone Sovietų atsto­
vas turi iškilmingai paskelbti, 
kad Sovietai niekados ir jokio­
mis aplinkybėmis pirmieji ne­
panaudos atominių ginklų ir iš­
ardys atomines bazes. Taigi, jis 
paklausė: “Garbingasis Sovie­
tų atstove, ar esate pasiryžę 
taip padaryti 7” Tada sovietų 
Malik užėmė atsakymui 'kated­
rą ir, neatsakęs į tą pasiūlymą,

— Prancūzijos vadovybė ėmė 
dalimis pardavinėti tvirtovinę 
Maginei Liniją, kuri savo laiku 
neapsaugojo Prancūzijos nuo 
vokiečių invazijos ir dabar ne­
bereikalinga. Vienas Liuksem­
burgo priekybininkų yra labai 
patenkintas nupirkęs už 5.625 
dol. du bunkerius su 8 akrais 
žemės. Žmonės tuose bunke­
riuose gali gyventi. Vokiečiai 
sustiprinimų liniją apėjo iš šo­
no per Belgiją.

"Jokios laumės pasa- 
iškreipti mūsų poli-

Nesantaika tarp buv. draugų
atsikirto: 
kos negali
tikos, kuri iškalta ir užgrūdinta 
per laikotarpį, ilgesnį negu pusė 
šimtmečio.” Jis pridūrė, kad Ki 
nijos laikysena yra jos vadovy­
bės išdavimo alkias.

Baltijos valstybių vardas dvi 
dienas buvo paminėtas nema­
žiau kaip 20 kartų. Tai buvo 
reikšminga, turint galvoje, kad 
Baltijos valstybėms netekus 
nepriklausomybės, net per 80 
kraštų virto J. Tautų nariai* ir 
dabar džiaugiasi savo laisve. 
Priminimas apie Baltijos vals­
tybes tiems kraštams buvo svar 
bi pamoka.

Lapkričio 15 ir 16 dienos buvo 
svarbios dar ir kitu požiūriu: 
Atst. Derwinslki ne tik griežtai 
pareikalavo laisvės Baltijos 
valstybėms, bet ir suteikė at­
kirčius sovietų delegatams, tei­
gusiems, jog JAV delegatas,

Australijos Liet. Kat. Federacijos

Suvažiavimas
Suvažiavimas vyksta Melbourne š, m. gruodžio 27 - 29 d.d.

A.L.K. Federacijos posėdžiai

Posėdžiai vyks gruodžio 28 ir 
29 dienomis Parapijos Name, 18 
Henry St., Kensington. Pirmo­
ji diena pradedama 10 vai. pa­
maldomis lietuvių bažnyčioje, 
East Melbourne. 'Po pamaldų 
atstovai vyksta posėdžiams į 
'Parapijos Namą.

Antroji posėdžių diena, gruo­
džio 29 d. — trečiadienis, pra­
dedama 10 vai. Parapijos Name. 
Posėdžių metu atstovams pietūs 
bus vietoje.

Teatro spektaklis

Suvažiavimo išvakarėse, gruo 
džio 27 d., pirmadienį, Adelai­
dės teatras Vaidila stato A. Rū­
ko “Vieno kiemo gyventojai”. 
Spektaklis vyks Lietuvių Na­
muose 7 vai. vak. Veikalą reži­
suoja įgudęs režisorius J. Vens 
lovavičius. Teatras Vaidila savo 
spektakliais jau yra žinomas 
kaip puikus vienetas ir žiūrovų 
mėgstamas. Šiam pokalėdiniam 
atsikvėpimui kaip tik gera pail­
sėti prie gyvo ir puikaus scenos 
vaizdelio. Suvažiavimo atstovai

Literatūros vakaras

Antradienio vakare, gruodžio 
28 d., taip pat Lietuvių Namuo­
se 7 vai. vak. bus Literatūros 
— Dainos vakaras, čia savo kū­
riniais dalyvaus iškilieji mūsų 
Australijos poetai — kūrėjai. Žo­
dį pakeis daina. Dalyvauja mū­
sų mėgiama solistė G. Vasiliaus 
kienė ir 'kiti dainos vienetai. 
Vakaras bus tikrai įdomus.

Suvažiavime dalyvaujančius 
atstovus organizacijas praneša- 
Fed. Valdybos sekretoriui: Mr. 
V. Žemaitis, 17 MacMillan St., 
Clayton Vic. 3169.

esą, suklastojęs istorinę tikro­
vę. Derwinski ryžtingai ir kant­
riai atsakė į tuščius Sovietų Są­
jungos delegatų V. S. Safrončiu- 
ko ir Vyt. Zenkevičiaus teigi­
nius apie Baltijos valstybių ta­
riamą laisvę ir tariamą, sovie­
tiniu laikmečiu, pasiektą pa­
žangą. Sovietų atstovai, susidū­
rę su griežtais JAV delegato 
teiginiais, tegalėjo nusiskųsti, 
kad jie, girdi, stebį pačias sun­
kiausias šaltojo karo akimir­
kas...

J. Tautų Tfeči“jame Komite­
te svarstymai dėl laisvo apsis­
prendimo teisės 'buvo pradėti 
Sovietų Sąjungos ir Mali atsto­
vų pareiškimais. Sovietų dele­
gatas V. S. Safrončiuk piktai 
puolė ne tik JAV, bet ir D. Bri­
taniją, Portugaliją, NATO są­
rangos kraštus, Izraelį ir kitus.

JAV atst. E. J. Derwinski, pab 
rėžęs, kad Baltijos valstybės 
buvo okupuotos ir kad JAV bei 
kiti kraštai ligšiol nepripažįsta 
tų kraštų užėmimo, dar primi­
nęs ir tūkstančių Baltijos kraš­
tų gyventojų išvežimus j Sibi­
rą, teigė, kad laisvas tautų ap­
sisprendimas nepastebimas ne 
tik Baltijos valstybėse, bet ir 
Rytų Vokietijoje. Jis pažymė­
jo, kad tik 1971 metais 4.400 R. 
Vokietijos piliečių, plaukdami į 
Daniją ar nugalėdami “gėdos 
sienos” sustiprinimus, pasit­
raukė į laisvuosius Vakarus.

Derwinslki pabrėžė: “Sovie­
tų Sąjunga vykdo klasikinio po­
būdžio imperializmą”, pridū­
ręs, jog ūkinė plėtra Sovietų Są­
jungoje sulėtėjus! ir kad tame 
krašte esama, be pabaltiečių, ir 
kitų tautų, negalinčių pasinau­
doti laisvo apsisprendimo teise.

Visi Derwinskio teigimai prib 
loškė sovietų delegatus. Jie to­
kių pareiškimų nesitikėjo. To­
dėl jų vienintelis atsakas buvo: 
amerikietis iškreipęs istorijos 
faktus, jis suklastojęs tikrovę, 
jis neturįs teisės kalbėti Balti­
jos kraštų vardu...

Lapkričio 16 diena buvo būdin 
ga sovietų delegato, lietuvių

Zenkevičiaus pyktis 
ryškėjo jų klausi- 
įgaliojo JAV kalbėti 
Latvijos ir Estijos

Butų parūplnimas

Atstovai ir kiti suvažiavimo 
dalyviai, kuriems reikalinga pa­
rūpinti Melbourne sustojimo 
vietą, rašyti Fed. vicepirminin­
kui: Mr. V. Miliauskas, 7 Ait- 
chison Av., Ashburton Vic. 3147.

— Buvęs Adolfo Hitlerio gy­
dytojas Erwin Giesing panei­
gia Sovietų tvirtinimą, kad jie 
surado Berlyno bunkery apde­
gusį Hitlerio kūną 1945 m. Vak. 
Vokietijos televizijoje jis pasa­
kė, kad jis yra paskutinis, kuris 
buvo padaręs Hitlerio dantų rent 
geno nuotrauką ir kad jo Hit­
lerio dantų forma skiriasi nuo 
rusų padarytos.

valstybių
tautybės, Vytauto Zenkevičiaus 
atsikirtimu Derwinskiui. Pana­
šiai Safrončiukui, Zenkevičius, 
gavęs teisę atsakyti amerikie­
čiui, taip pat puolė Baltijos po­
litinius išeivius. Esą, JAV su­
teikusios globą karo nusikaltė­
liams, jų neišdavusios, jis pami­
nėjo ir jau mirusio A. Impule- 
vičiaus pavardę.

Zenkevičius, save pristatęs 
“Lietuvos užsienio reikalų mi­
nistro pavaduotoju”, senos plok 
stelės stilnimi^arląojo žinomus 
propagandinius, nuvalkiotus tei­
ginius. Lietuva, girdi, buvo atsi­
likęs kraštas, net pusė 'gyven­
tojų buvę beraščiai ir pan. So­
vietams gi įžengus, (čia Zenke­
vičius kartojo Safrončiūko ir 
kitų pasaką) buvęs laisvas Bal­
tijos kraštų įsijungimas į Sovie­
tų Sąjungos tautų sąstatą. Jis 
kėlė tariamą Lietuvos pažangą, 
ją lygino net su JAV ir pan. Saf- 
rončiuko ir 
pirmiausia 
me: "Kas 
Lietuvos,
vardu 7” arba — “Kodėl kišatės 
į vienos valstybės, vidaus reika­
lus ?” Sovietų nuomonei prita­
rė ukrainiečių, gudų, Čekoslo­
vakijos delegatai.

Kiti delegatai, kaip Irako, svei 
kino Derwinskį iškėlus mažųjų 
kraštų teises. Arabas ir paklau­
sė: “Kodėl garbingas JAV ats­
tovas tokiu ryžtu negina Pales­
tinos pabėgėlių teisių 7”

Visa eilė delegatų Trečiaja­
me Komitete pasisakė prieš-bet 
kurio pobūdžio kolonializmą. 
Reikia pažymėti, kad Austri­
jos delegatas Franz Pein Komi­
tetui pasiūlė diskutuoti ne tik 
"’kolonijinių”, bet ir “svetimų­
jų” (alien) valdymą. Apie sve­
timųjų valdymą ar dominavimą 
pasisakė ir Irako delegatas His- 
ham Al-Shawi.

Atst. Derwinslki dvi debatų 
dienas tris kartus atsakė sovie­
tų ir kt. delegatams. Esą, so­
vietai, atstovo žodžiais, nuolat 
keičia istorijos faktus. Jis primi 
nė vieną politiką (Chruščiovą), 
kurio pavardės 'jau nebėra ir so­
vietų istorijos vadovėliuose. 
Derwinski pakartotinai pabrėžė, 
kad Baltijos valstybės prievar­
ta buvo įjungtos į Sovietų Są­
jungą. Nurodė ir Molotovo - Ri 
bbentropo sutartį, ūkio sukolek­
tyvinimą, religijos persekioji­
mą, kraštų rusinimą.

Dviejų dienų kalbos, puolimai 
bei atsakai buvo svarbūs Lietu­
vos ir visų Baltijos valstybių 
laisvės bylai. (Elta)
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Belgų senatorius apie 
religijos laisvę Lietuvoje

Šių metų rugsėjo mėnesį So­
vietų Sąjungoje ir Lietuvoje lan­
kėsi belgų parlamentarų dele­
gacija, vadovaujama senato 
pirmininko Paul Struye. Tris 
dienas svečiai išbuvo Lietuvoje, 
kur juos globojo Sniečkus ir kiti 
komunistų partijos pareigūnai. 
Jiems išvykstant, Tasso kores­
pondentas pastatė keletą klau­
simų. Atsakydamas, delegaci­
jos vadovas Struye pažymėjo, 
kad jis yra katalikas ir dėl to 
domėjosi tikinčiųjų padėtimi 
Lietuvoje. Jis — anot Tasso ko­
respondento — net pabrėžęs, kad 
Lietuvoje esanti religinė laisvė.

Kai belgų senatorių grupė grį­
žo atgal į Belgiją, greitai paiš- 
kėjo, kad žodžius apie tariamą 
religinę laisvę Lietuvoje į Stru­
ye pareiškimą nuo savęs pridė­
jo pats Tasso korespondentas. 
Struye apie religinę laisvę Lie­
tuvoje parsivežė visai kitokius 
įspūdžius.

Belgijos senato pirmininkas 
Struye rugsėjo 20 d. Belgijos 
katalikų savaitraštyje “La li- 
berte Belgique” paskelbė st­
raipsnį, kuriame jis plačiau pa­
sisako ir apie religinę padėtį 
jo aplankytuose sovietų valdo­
muose kraštuose. "Komunistinė 
doktrina — rašo btruye — ir to­
liau lieka iš esmės priešiška 
bet kokiai religijai. Norint tuo 
įsitikinti, užtenka paskaityti ma­
žą knygutę, pavadintą “'Lietu­
vos socialistinė respublika”. 
Šioje knygutėje — tęsia Belgi­
jos senato pirmininkas — klau­
simų bei atsakymų formoje skai 
tytojas užtinka tokį sakinį: “Re­
liginių įsitikinimų žmogus nega­
li tapti komunistų partijos nariu, 
nės ši partija remiasi marksis­
tiniu materializmu, kuris- yra 
iš esmės priešiškas idealistinei 
filosofijai ir religijos skelbi­
mui”. čia pat tačiau tvirtina­
ma — rašo Struye — kad visi 
Lietuvos piliečiai turi laisvę iš­

pažinti ar neišpažinti religiją, 
jie taip pat “gali įsijungti į an­
tireliginę propagandą”. Kaip 
galima suderinti su laisve šiuos 
du dalykus, — klausia autorius, 
— kaip galima suderinti su lais­
ve teisę į antireliginę propa­
gandą ir, iš kitos pusės, drau­
dimą skelbti tikėjimo tiesas ? 
Aišku, kad tokiose sąlygose ne­
gali būti kalbos apie “tikrą są­
žinės laisvę”, — pabrėžia. Belgi­
jos Senato pirmininkas.

Straipsnio pabaigoje autorius 
aiškiai paneigia Tasso kores­
pondento jam priskirtą pareiš­
kimą. Savaime aišku, — rašo 
Struye, — kad pareiškimo apie 
tariamą visuotinę religinę lais­
vę nesu padaręs. Apsiribojau 
paprastu konstatavimu, kad 
Vilniuje per sekmadienio Mišias 
buvo didelė spūstis ... Bet tai 
nieko bendro neturi su pilna re­
ligine laisve, su apaštalavimo 
ir religijos mokymo bei skleidi­
mo laisve, kokią mes turime 
Belgijoje...

Šis Belgijos savaitraštis “La 
liberte Belgique” yra plačiai 
skaitomas ir skaitytojams patie 
kė naujų žinių apie sunkią da­
bartinę padėtį bolševikų okupuo­
toje Lietuvoje.

— Londonas: Anglijos krikš­
čionių Bažnyčių artimo globos 
organizacija “Christian Aid” 
šiomis dienomis pradėjo plačią 
akciją Skubiai surinkti milijoną 
šiltų antklodžių būtinai reika­
lingų Rytų Pakistano pabėgė­
lių vaikams Indijoje artėjančios 
žiemos akivaizdoje. Pirmoji 
50.000 antklodžių siunta jau pa­
siekė Calcutą Indijoje iš kur 
gautas pranešimas, kad šimtai 
tūkstančių pabėgėlių vaikų ken­
čia alkį ir šaltį ir kad reikalin­
ga daugiau negu milijonas šiltų 
antklodžių, kad išgelbėtų juos 
nuo sušalimo.

(Tęsinys ii prasite T. A. Nr.) 
SENOJI CHRONOLOGIJA 

17-me amžiuje gyvenęs airių 
anglikonų vyskupas James Uss- 
her bandė tiksliai apskaičiuoti 
laikotarpį nuo pasaulio sutvėri­
mo iki Kristaus. Ilgai studija­
vęs, jis 1654 m. paskelbė, ‘jog 
pasaulis bulvęs sutvertas 4004 m. 
spalio 26 d. 9 vai. ryto (prieš 
Kristų). Nuo šios datos vysk. 
Ussher atžymėjo tiksliai sep­
tynias tvėrimo dienas, su valan­
domis, ir taip pat svarbiausius 
Izraelio tautos istorijos įvykius. 
Mums tai atrodo jau perdaug 
tikslu. Pasitenkiname' žinoda­
mi, jog krikščionių tradicijoje 
keturi Advento sekmadieniai 
primena, kad nuo Adomo iki 
Kristaus, antrojo Adomo, pras­
linko maždaug 4000 metų.

Šventraščio autoriai daug dė­
mesio kreipė į tai, kad rūpes­
tingai būtų išvardinta ilga eilė 
tautos prabočių su jų gyvento 
amžiaus tarpsniais. Užrašomas 
tėvo amžius, kada jam gimė sū­
nus, paskui pridedami likusieji 
jo gyventi metai. Senąją gėneo- 
logiją, tik be metų skaičiaus, 
perėmė ir Naujojo Testamento 
evangelistai Matas ir Lukas. 
Visas laikotarpis Senajame 
Testamente dalijamas į tris da­
lis, būtent nuo Adomo iki Tva­
no (arba Nojaus), nuo Tvano 
iki Abraomo, ir nuo Abraomo 
iki Kristaus.

šventraščio senajai geneolo- 
gijai nustatyti mes turime tris 
šaltinius: hebrajų masoretinį 
tekstą (kuriuo seka lotyniškoji 
Vulgata), senąjį graikų Sęptu- 
agintos vertimą ir Samariečių 
Pentateuchą. Šis pastarasis pa­
teikia skaičius tik iki Abraomo. 
Yra skirtumų. Imant grynai 
aritmetinius Skaičius, pagal ma 
soretų tekstą nuo Adomo iki 
Kristaus galima ’ priskaityti 
4114 metų, o ps-gal Septuagin- 
tos vertimą — 5265 metus. Sep- 
tuaginta turi daug ilgesnę gene- 
ologiją nuo Tvano iki Abraomo, 
būtent 1070 metų, tuo tarpu kai 
hebraiškasis masoretų tekstas 
leidžia priskaičiuoti vos 290 
metų (o nuo Semo gimimo iki 
Abraomo 390 metų).

Reikia pabrėžti, kad nei Švent 
raštyje, nėi senovės Rytų met­
raščiuose pateikti Skaičiai nėra 
imami kaip mūsų aritmetinis 
matas. Labai dažnai tie skai­
čiai atsiremia į seniesiems ry­
tiečiams įprastą simboliką. Bū­
tent, skaičiai 7 ir 10 turi ypatin­
gos reikšmės, panašiai kaip sau­
lės metų dienų skaičius 365.

ROJAUS PROBLEMA
P. JATULIS

Štai keli simbolinio skaičių nau 
dojimo pavyzdžiai. Šventasis 
skaičius 7, kuris turi reikšmės 
pasaulio kūrimo laikotarpiui 
(7 dienoms), yra jungiamas su 
Enochu, septintosios kartos tė­
vu po Adomo. Enochas yra toks 
šventas ir tobulas, kad jį Die­
vas pasiima be mirties. Lame- 
cho istorijoje skaičius 7 karto­
jamas; būdamas 182 metų am­
žiaus (t. y. 7 kart po 26), jis tam 
pa Nojaus tėvu. Nuo šios datos 
jis dar gyvena 595 mėtas. Taigi 
iš viso jo laimingas gyvenimas 
tvėrė lygiai 777 metus.

Šventasis skaičius 10 reiškia­
si tvėrimo pasakojime: Dievas 
ištarė 10 žodžių, sukurdamas vi­
są visatą. Nuo Adomo iki No­
jaus išskaičiuojami 16 tėvų. Sau­
lės metų skaičius 365 irgi naudo­
jamas: Enochas žemėje gyve­
no 365 metus. Tas skaičius ats­
pindi taip pat Lamecho amžiu­
je: turėdamas 182 metus (t. y. 
pusę 3654uų), jis tapo Nojaus 
tėvu.

Skaičių simbolika nesvetima 
ir Naujajam Testamentui. Lu­
kas pateikia Jėzaus prabočių 
eilę septyniukėmis: nuo Kris­
taus iki Zorobabelio 3 kart po 7, 
nuo Zorobabelio iki Natano tris 
kart po 7, nuo. Natano iki Izaoko 

Laimutis Švalkus

TEGU
Tegu, o Viešpatie, j prakartėlę menką 
ateina sveikinti Tavęs tautų minia.
Tegu pasaulio rasių visos gentys renkas, 
plačiai pasklinda Tau garbė ir meilė, 
kaip užgimimo džiugesio žinia.

Tegu Tau lenkiasi visų šalių valdovai, 
ir skamba gloria bendroj giesmėj visų, 
dalijant duoną tą, kurią visiems sukrovei 
į žemės didelį tautų aruodą 
d. alkanų ir v«./k<n>,CiU baa., ...

Tegu čia žemėje Tau plaka visos širdys, 
ir nyksta meilėje skausmai visų žaizdų. 
Tegu pasaulis džiaugsmo giesmę girdi, 
o ne grasinimų keiksmus ir raudą, 
ar žvangesį kerštaujančių kardų.

Tegu tiesos ieškojimui atgimsta protas 
ir taip nuskurdusi daug kur žmogaus dvasia. 
Tegu visiems vėl šypsos veidas ašarotas 
ir mato viltyje skaidrėjantį pasaulį, 
ir žibantį vien atgailos rasa.

Tegu atsiveria vergams į laisvę durys, 
ir Tavęs sveikinti sueina vėl visi.
Tegu paklydėliai maldos namus atmūrys, 
ir patys jaus vėl širdimi ir protu, 
kad Tu vien meilė amžina esi.

statinaitėse ar net nevaškuoto- 
du kart po 7, nuo Izaoko iki Ado­
mo 3 kart po 7. Šventa Septy­
neto skaičium siekiama karta 
parodyti paties Kristaus šven­
tumą. Evangelistas Matas nau­
doja šventą skaičių 14 (du kart 
po septynis); juk Dovydo vardo 
hebraiškos raidės reiškia kaip 
■tik 14 i(4+6+4). Nuo Abraomo 
iki Kristaus Matas pateikia tris 
eiles po 14 tėvų.

Kad 'įkvėptieji autoriai labai 
rūpestingai žymėjo metas pra­
eities bočių kartas išskaičiuo­
dami, yra aišku. Bet taip pat 
aišku, 'kad tų Skaičių negalima 
imti aritmetiniu tikslumu. Jie 
yra simbolinės priemonės ilgiems 
išganymo istorijos tarpsniams 
bei svarbesniems įvykiams at­
žymėti. šventraščio autoriai 
apjungia maždaug pusės mili- 

■ jono metų laikotarpį. Jie naudo­
jo priemones, fcūrias turėjo po 
ranka, kurias jiems tradicija 
patikėjo. Vienatų tų priemonių 
ir buvo skaičių simbolika. Il­
giausi laikotarpiai tegalėjo bū­
ti išreikšti schematiškai ir kar­
tu vaizdingai. Anų laikų žmo­
nėms jie tarėjo reikšti nepapras 
tai ilgus tarpsnius. Nuo Mozės 
laikų Skaičiai jau darosi tiksles­
ni; matyti, kad jie jau teisin­

giau atžymi istorinius įvykius.
Šia proga vėl turime priminti, 

kad šventraštis nėra fizikos 
vadovėlis ar biologijos bei isto­
rijos mokslo knyga. Jo tikslas 
— pateikti žmonėms išganymo 
istoriją. J. Schilderberger gra­
žiai suglaustai. išsireiškia, aiš­
kindamas senovinę chronolo­
giją. Štai jo žodžiai: “Kaip dai­
lininkas patriarchą vaizduoja 
tvirto sudėjimo vyrą, su banguo 
jančia ilga barzda, žilais plau­
kais, taip šventas rašytojas el­
giasi su apvaliais skaičiais: vien 
tiktai apvaliais (ypatingais) 
skaičiais jis gali savo bendra- 
laikiams pateikti savo garbin­
gų prabočių aiškų paveikslą”.

(Bu» daugiau!

Iš Lietuvos
• Nuo spalio mėn. Maskvoje ■ 

vykusiame Tarptautinės muzi­
kos tarybos 7-me1 kongrese So­
vietų Sąjungos delegacijoje 
dalyvavo, tavo įtraukti ir keturi 
Lietuvos atstovai: kompozito­
riai V. Laurušas, ir J. Juzeliūnas, 
muzikologai J. Gaudrimas ir A. 
Tauragis. Jie dalyvavo sekcijų 
diskusijose. Kongreso svečių 
tarpe buvo lietuviai: muzikolo­
gai A. Ambrasas, J. Antanavi­
čius, V. Landsbergis ir kompo­
zitorius G. Kuprevičius. Kong­
reso meta, spalio 4-5 d. estų ka­
merinis choras išpildė A. Bra­
žinsko “Karčemą”, be to, bai­
giamajame koncerte dalyvavo 
iš Lietuvos atvykęs P. Matai­
čio etnografinis ansamblis."
• Lietuvos foto menininkai 

apdovanoti premijomis, tarp­
tautinėse parodose Prancūzijo­
je (V. Butyrinas), Italijoje, Sa­
lerno mieste (A, Streleckis, J. 
Veselovas), Čekoslovakijoje, 
Ružumfoeroko mieste (A. Sut­
kus, A. Macijauskas ir J. Val- 
velis).
• Medus — ypatingai svarbus 

žmogaus sveikatai. Tai pripa­
žino gyd. J. Leipus “Tiesoje” 
(rugp. 29), nusiskundęs, kad 
šių dienų Lietuvoje sunku rasti 
ligoninę ar 'kliniką, kur medus 
būtų taikomas gydymui ir sun­
ku rasti vaikų lopšelį, kur me­
dus būtų kasdieninis produktas. 
Be to, Lietuvoje iš viso suriku 
įsigyti gero medaus, gi gydyto­
jai jo beveik neišrašo pacien­
tams. Svarbiausia gydytojai ne­
garantuoti, ar jo pacientai ga­
lės gero medaus įsigyti. Me­
dus pasirodo Vilniaus ar 'Kau­
no turguose, bet jis pardavinė­
jamas, kaip nedera, pušies, ar 
nevaškuotuose indose. (Elta)

KATALIKIŠKAME
GYVENIME

— Vatikanas: Popiežius Pau­
lius VI-sis vakar vidudienį iš 
savo darbo kambario lango pa­
sakė kalbą tikintiesiems, susi­
rinkusiems šv. Petro aikštėje 
apie katalikiškos spaudos ir y- 
pač katalikiškų dienraščių svar­
bą katalikų Bažnyčios gyveni­
me. Visų katalikų yra neginči­
jama teisė turėti savo spaudą 
ir gauti teisingas informacijas 
apie visus gyvenimo įvykius. 
Katalikiškoji spauda yra taip 
pat nepaprastai svarbi priemo­
nė skelbti Kristaus tiesas visam 
pasauliui. Todėl visi tikintieji 
turi pareigą skaityti ir platinti 
katalikiškąją spaudą — pareiš­
kė Popiežius Paulius VI-sis.

— Angers: Praeitą sekmadie­
nį Angers 'mieste Prancūzijoje 
baigėsi tautinis Prancūzijos ka­
talikų tėvų ir mokytojų kongre­
sas, svarstęs katalikų mokyklų 
problemas. Kongrese dalyvavo 
apie 3.000 tėvų ir mokytojų ats­
tovų iš 780.000 narių, kurie prik­
lauso šiai katalikų organizaci­
jai. Kongrese ypatingai pabrėž­
ta katalikų tėvų teisė kurti ir 
išlaikyti privačias katalikiškas 
mokyklas, kurios geriausiai įga­
lina krikščioniškoje dvasioje auik 
lėti tikinčiųjų tėvų vaikus. Tė­
vai tari taip pat teisę pasirinkti 
savus auklėtojus, kurie pirmo­
je eilėje yra tėvų padėjėjai vai­
kų auklėjimo ir mokymo darbe. 
Prancūzijoj katalikų mokyklose 
mokosi apie milijonas ir 800.000 
moksleivių, kuriuos moko apie 
100.000 katalikų mokytojų.

— Conception: 2.000 hektarų 
derlingos dirbamos žemės, prik­
lausančios Conception 'vyskupi­
jai Argentinoje, vietos vyskupas 
padovanojo Tucuman provinci­
jos valdžiai padalyti bežemiams 
ūkio darbininkams vykdant že­
mės ūkio reformą šioje zonoje.

— Meksikos miestas: Meksi­
kos vyriausybė nutarė padova­
noti didžiulę 'Kristalus statulą 
Jungtinėms Amerikos valsty­
bėms, kurios 1976 m. minės sa­
vo nepriklausomybės paskelbi­
mo dviejų šimtų metų sukaktį. 
Kristaus statula bus aukštesnė 
už žinomąją Laisvės statulą, 
kurią prancūzų tauta prieš šim­
tą metų padovanojo Jungtinėms 
Amerikos valstybėms, minint 
šimto metų nepriklausomybės 
sukaktį. Kristaus statula bus 
iškelta ant aukšto piedistalo Cor 
pus Christi įlankoje Texas pajū­
ryje ir bus matoma iš toli at­
plaukiančių laivais keleivių.

Kleras

PASIKALBĖJIMAI KAPINĖSE
Grįžęs nėjau vidun, atsisėdau ant laiptų ir 

apžvelgiau aplinką. Koks ramumas. Mėnulio 
apšviesti medžiai atrodė kaip paveiksle. Neju­
dėjo nė pats mažiausias viršūnės lapelis. Ko­
kia tyla. Išgirstum lapo sušlamėjimą, ar toli­
mą nakties paukščio skridimą. Ne veltui ta 
vieta vadinama Užmigęs Miestas.

Žvilgterėjau į profesoriaus namą. Iš kami­
no kilo tiršti dūmai tiesiu, pilku į viršų platė­
jančiu stulpu: profesorius vakarais verda sau 
arbatą židinyje, nes jis jaučiąs didelį malonu­
mą sėdėti prieš ugniakurą, jo žodžiais: “Ug­
nis yra kaip žmogaus gyvenimas: pradžioje 
■mažutė, didėja, įsigalėjusi spraksi tūkstančiais 
karštų žiežirbų ir perdegusi lieka tik maža 
'krūvelė pelenų — lygiai, kaip žmogus. Ta mis­
tini veiksmą galiu pagal savo norą kartoti, 
ibet negaliu tai daryti su savo gyvenimu. Jis 
baigsis nepriklausomai nuo manęs — sielai ap­
leidus, tada kūnas virs sauja pelenų. Ugnis 
panaudojama plačiai žmogaus naudai, kartais 
—.pražūčiai, taip, kaip žmogaus gyvenimas. 
Tai ir yra, kodėl aš vakarais, daug laiko vie­
nas pats praleidžiu prieš degantį židinį”..

Panorau ir aš užsikarti židinį. Pasistačiau 
žemą fotelį prieš ugniakurą ir .'gėrėjaus ugnies 
mirgančia šviesa ir šiluma. &i Australijos da­
lis pasižymi šiltom dienom, bet vėsiom nak­
tim. Židinio jauki šiluma buvo miela praban­
ga po įspūdingai praleistas 'dienos. Mano min­

V. IVAŠKEVIČIUS

tis sukosi apie Norą. Ją pažinau arčiau tik 
šiandien. Per tas kelias valandas ji man pa­
sidarė artima ir pageidaujama kompanione. 
Matau joje grožį, moteriškumą ir man patin­
ka jos tiesus žodis. Išvažiuojant -ji pasakė at­
vyksianti penktadienį vakare. Prailgs laukti, 
noriu jos draugystės. Profesorius sakė, kad 
aš tariu didelę įtaką į ją. Norėčiau, kad taip 
būtų. Kaip negali pramatyti. Maniau gyven­
siu čia vienas, kuone, kaip atsiskyrėlis, o jau 
per kelias dienas atsirado ir pažintis ir sim­
patija patraukliai merginai.

Pripildydamas židinio 'Ugnį, prisiminiau Ju­
zę ir mano velionę motiną. Mama buvo pap­
rasta kaimietė, bet kokia protinga. Artėjant 
mūsų 'vedyboms, Juzė netikinti, atsisakė tuok­
tis pagal bažnytines apeigas. Aš sutikau. Ma­
no tėvai tam nepritarė, bet nesipriešino, o ma­
ma pasakė: “Negalime mes tavęs laiminti, nes 
einate prieš Dievo įsakymus; linkime jums 
gero, bet mano širdis jaučia negera”. Ji nesu­
laukė jos žodžių išsipildymo. Stačiai negaliu 
suprasti jos turėto nujautimo ir pramatymo 
galios. Jai. nereikėjo ilgai svarstyti, teisingą 
atsakymą ir sprendimą tardavo iškart.

Savaime kilo mintys ir apie Juzę. Daug 
kartų galvojau apie mūsų suirusį' gyvenimą. 
Vis atidengdavau ką nors naujo, ir niekaip 
negalėjau suprasti, kaip Juzė, tokia pasitikin­
ti savim, man parodžiusi daug arogantiškumo 
ir padariusi užgaunančių ir įskaudinančių ma 

ne veiksmų, yra pasiruošusi nusižeminti ir at­
siprašyti, kad tik aš ją priimčiau. Ar tokių žmo 
nių staigūs pasikeitimai gali būti pastovūs ? 
Dar vakar, gal būt, galėjo įvykti susitaikini­
mas, esant palankiom sąlygom. Šiandien ta 
galimybė dingusi— pažinau Norą. Neprama- 
■tau, kaip vystysis pažintis su ja, dar mažai pa­
žįstu, bet Juzės pastangų sėkmingumui, šiuo 
metu, šansų neliko.

Žvilgterėjau į laikrodį, tik devinta valanda. 
Tikrą malonumą jaučiu sėdėti prieš židinį, 
nesijaučiu vienas. Ugnies liepsna mirgėdama 
dideliame židinyje, atrodo, išjudina kambario 
daiktus. Mirganti šviesa atsimušdama į lu­
bas ir sienas, tai išryškina, tai aptemdo kam­
bario apstatymą. Įlipau į bokštelį. Įspūdin­
giau negu dieną. Šiuo momentu besileidžian­
čio mėnulio apšviesti griuvėsiai ir medžiai il­
gais šešėliais ištysę aikštelėse' ir tvenkinio 
vandenyje. Laibai įspūdinga ir paslaptinga. 
Pradariau bokštelio langą. Pajaučiau vėsu­
mą ir išgirdau nakties vabzdžių gyvenimo švel­
nius, vos girdimus, garsus. Nežinau kas įspū­
dingiau — sėdėti prieš šiltą židinį, ar gėrėtis 
nakties vėsia mėnesiena. Pamačiau artėjan­
čias automobilio šviesas. Stebėjaus, kas galė­
tų būti. Pravažiuojamo kelio nėra. Važiuoja 
link hotelio. Išėjau. Privažiavo Noros mašina 
— tai 'ji. ‘Pasveikinau ir paklausiau, ar išlips.

— Mielu noru, matau iš židinio kamino rūks­
ta dūmai — mielai pasėdėsiu ne viena.

Padėjau Norai užlipti laiptais į jos kambarį. 
Atsiprašiau, kad užkūriau ugnį jos židinyje.

— Aš jums pasiūliau, ir man malonu jus už­
imti savo kambaryje, — Nora tęsė.

— Gyvenu viena pati, buvusiame mano sene­

lio dideliame name, su dviem senais tarnais 
— vyras ir žmona. Jie turi tame name savo 
patalpas. Brolis su šeima gyvena atskirai, ge­
rokai toliau, buvusiame mūsų tėvų name. Daž­
nai jaučiuos vieniša, ypač tokiais gražiais va­
saros vakarais. Išsiblaškymui mėgstu vaka­
rais išvažiuoti ir užsukti čia. Jūsų buvimas 
manęs nesulaikė ir mano įpročių nepakeičia. 
Nepaimkite mano atvykimą, kaip turintį tiks­
lą susitikti su jumis. Tiesą sakant, aš nevengiu 
pasimatyti — esate įdomus, jaunas vyras.

Stebėjaus jos tiesiu ir nieko neslepiančiu 
pasakymu. Tas ją charakterizuoja, kaip biz­
nio tipo asmenį: trumpai, aiškiai ir tiesiai. Pa­
togiai pasodinau Norą, ir papildžiau židinį.

— Nora, leiskite paruošti stiklą arbatos, dau­
giau nieko negaliu pasiūlyti. Ryt važiuosiu į 
krautuvę apsipirkti, kad turėčiau kuo pavai­
šinti pripuolamai užvažiavusius mielus sve­
čius, bent sausainiais.

— Stasys, aš pramaniau, kad mes praleisi­
me vakarą prie židinio. Prašau atnešti iš au­
tomobilio krepšį su kava ir mažais užkandžiais.

Grįžęs su krepšiu, radau patiestą mažą sta­
liuką prie židinio.

— Prašau čia, Stasys, aš išdėsiu.
— Nora, jei jūs tai atvežėt prisimindama ma 

ne — labai dėkui.
— Dalinai, taip. Jūs, vyras, suriku jums pa­

sidaryti užkandėlius. Be to, mėgstu kavą su 
kelių rūšių pyragaičiais. Tokių pirkti negau­
site, tai mano virėjo specialybė.

Laikas bėgo greit, buvo 'tik devinta, čia jau 
ir dvylikta. Papasakojau Norai apie savo ke­
lionę po užsienį, apie Australijos didžiuosius 
miestus. Mano pasakojimu įdomąvosi, nes ji, 

beveik, niekur neišvykdavo dėl invalidumo. 
Nora buvo drąsi ir tiesi savo protingais išsi­
reiškimais, bet varžėsi dėl savo mažo fizinio 
trūkumo. To ji negalėjo nugalėti. Atrodo, kad 
ji pati save yra pasmerkusi pasilikti visą am­
žių šiame uždarame slėnyje. Nors čia ir labai 
gražu, 'bet jaunai ir turtingai merginai, tai auk 
so narvas. Pagalvojau, turiu ją pakeisti, ji tu­
ri išeiti į viešumą. Protingi ir jos verti vyrai, 
dėl to jos mažo trūkumo — nesišalins, bet tuoj 
pat pajaučiau pavydą. Nenorėčiau jos netekti. 
Kad ir toks vakaras, kaip šis, likis ilgą laiką 
nepamirštamu. Galiu klausytis jos švelnaus 
balso visą naktį, mačiau, kad ir ji atydžiai klau 
sėsi manęs.

Nora daug ‘kartų prisiminė: “Laikas važiuo­
ti namo”, —bet vis sėdėjo ir įprašė palaikyti 
degančią ugnį. Išvažiavo pirmą valandą. Įsė­
dusi į automobilį, pasakė:

— Miela tavo prie židinio šį vakarą. Kaip 
mažai reikia, kad būčiau visapusiškai paten­
kinta.

— Dėkui, Nora, 'kad sutikote užeiti, dėkui už 
kavą ir pyragaičius. Sekantį kartą aš padary­
siu kavą, tik pyragaičių nepažadu;

— Sudie, Stasys, ar šiandien atvyksite į 
krautuvę ?

— Man reikia daug ko. Ypač pasigendu laik­
raščių. Laukiu pašto, — pasakiau.

— Iki pasimatymo, Stasys.
— iki, Nora.
Lipau laiptais sunkiu, lėtu žingsniu prigesin­

ti židinį ir 'klausiau savęs, ar aš, kartą vedęs 
ir mylėjęs Juzę, 'galiu taip 'greit įsižiūrėti į kitą?

(Bus daugiau)
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Lietuviai pasaulyje
CCKCKKOKCCHKKKCOiOOKKO

Amerikoje jau dvidešimt metų 
kaip leidžiamas specialus laik­
raštėlis vaikams “Eglutė”. Šių 
metų lapkričio 7 d. Bostone bu­
vo surengtas Eglutės 20 metų 
sukakties minėjimas. Pagrindi­
nę kalbą pasakė dr. Iliona Ma- 
rijošiūtė — Vaišnienė, iškelda­
ma laikraščio reikšmę vaikų 
mokymui ir jų dvasios ugdymui. 
Pirmaisiais Eglutės redaktoriais 
buvo poetas Bernardas Braz­
džionis, Pr. Naujokaitis, dr. A. 
šerkšnas ir kiti. Vėliau Eglutę 
leisti ir redaguoti perėmė Ne­
kalto Prasidėjimo lietuvaitės 
seserys Putname, kurios iki šiol 
sėkmingai jį išlaiko ir puoselėja.

Lietuvių seserų šv. Kazimie­

ro kongregacija Čikagoje išlai­
ko pavyzdingą ligoninę, kuri 
yra aukštai vertinama ne tik 
Amerikos lietuvių, bet ir 'kitų 
amerikiečių. Per melus laiko 
čia buvo gydomi 15.000 ligonių ir 
3.000 nelaimingų atsitikimų at­
veju buvo suteikta greitoji pa­
galba. Ligoninės tyrimų labo­
ratorijoje buvo padaryta apie 
420.000 įvairių tyrimų. Metų 
laike čia gimė 2.000 naujagimių. 
Ligoninės tarnautojams ir gy­
dytojams per metus laiko išmo­
kėta astuoni milijonai dolerių, 
o bendra išlaidų suma siekia 
12 ii- pusę milijono dolerių.

Argentinos lietuvių balso ži­
niomis Pietų Amerikos kraštuo­
se iš viso yra leidžiama ar buvo 
leisti 50 lietuviškų laikraščių. 
Šiuo metu Argentinoje nuo 1927 
m. eina Argentinos lietuvių Bal­
sas, Laikas ir Vaga. Brazilijo­
je leidžiama Mūsų Lietuva ir 
Sąjunga - Alianca. Urugvajuje 
nuo 1935 m. eina Darbas ir biu­
letenis Žinios. Neperiodiškai pa­
sirodo atskiri laikraščiai Vene- 
zueloje, Kolumbijoje ir 'kitose 
Pietų Amerikos kraštuose.

Jau antri metai laisvojo pasau­
lio lietuvių pastangomis iš Ma- 
nilos radijo stoties “Veritas”, 
Filipinuose, kasdien perduoda­
mos radijo programos lietuvių 
kalba. Iki šiol gautomis žiniomis 
šiomis laidomis plačiau pasi­
naudoja Tolimuose Rytuose ir 
Sibire gyvenantys lietuviai trem 
taniai, kurie iki šiol buvo atskir­
ti nuo pasaulio. Ypač nemaža 
paguodos jiems suteikia infor­
macijos apie lietuvių gyvenimą 
įvairiuose pasaulio kraštuose, 
religinės mintys ii' maldos bei 
tautinė ir religinė muzika.

New Yorko lietuvių įvyru cho-' 
ras lapkričio 6 d. Great Neck 
mieste surengė koncertą .ir ofi­
cialiai pasivadino “Perkūno" 
vardu. Perkūno choras turi ir 
savo kvartetą, pavadintą Tru­
pinėlių vardu, kuris taip pat 
koncerte išpildė atskiras dainas.

Bostone, New Yorke ir Los 
Angeles lietuvių bendruomenės 
buvo plačiai paminėta Lietuvių 
kariuomenės šventė ir Simono 
Kudirkos tragiško išdavimo so­
vietams pirmosios metinės. Ta 
proga lietuvių bažnyčiose 'buvo 
aukojamos šv. Mišios už Lietu­
vos laisvės žuvusius ir gyvus ko 
votojus bei skaitomos atitinka­
mos paskaitos.

Brazilijos lietuvių šv. Kazi­
miero lituanistinės mokyklos 
mokytojai Sao Paulo mieste nu­
tarė parengti Brazilijos mo­
kyklų reikalams lietuviškai por­
tugališką žodyną, kuris turės 
apie 3.000 žodžių. Lituanistikos 
mokymui pagerinti taip pat ren­
giamos specialios skaidrės, ku­
rių pirmosios serijos jau pasie­
kė Brazilijos ir Argentinos lie­
tuvių lituanistines mokyklas.

Čikagos lietuvių katalikų jau­
nimo tarpe veikia net kelios Lie­
tuvos Vyčių kuopos, kurios pasi­
žymi nemažu aktyvumu. Čikagos 
vyčiai turi suorganizavę savo 
atskirą chorą, vadovaujamą mu­
ziko Fausto Srolios.

Cleras

MARGUMYNAI
DIDIEJI ŽMONĖS APIE 

EVANGELIJĄ
Genialus 19 amžiaus chirur­

gas ir anatomas N. I. Pirogov, 
slegiamas abejonių ir netikėji­
mo, pergyveno vidinį nerimą 
ir ieškojo dvasios nusiraminimo. 
Savo dienoraštyje jis rašo: Man 
buvo reikalingas nepasiekiamai 
aukštas tikėjimo idealas. Paė­
miau Evangeliją, kurios ligi šiol 
dar nebuvau škaitęs. Iš Evange­
lijos pasisėmiau ramybės ir 
džiaugsmo.

'Pirogovas toliau savo gyveni­
me visą laiką su vaikišku pasi­
tikėjimu žiūrėjo -į naujo Testa­
mento mokslą.

Pasižymėjęs juristas Koni 
sakydavo, kad Šv. Raštas daro 
jam neišdildomą įspūdį ir su 
kiekvienais metais jis atidengia 
naujas grožybes, ir kiekvienas 
Evangelijos žodis palaipsniui 
tampa svaresnis, suprantames­
nis ir džiaugsmingesnis.

Prancūzų matematikas Blee 
Pascal rašė: “Evangelija sutei­
kia žmogui paguodos, nežiūrint 
kokioje padėtyje ar aplinkybėse 
jis būtų. Kristus patraukė prie 
savęs visą žmoniją. Be Kristaus 
mokslo žmonės būtų ydose, skur 
de, suklydime, tamsybėse, be­
viltiškume, mirtyje. Pildydami 
'Kristaus mokslą žmonės gali 
nuo visa to atsipalaiduoti. Kris­
tuje visa mūsų dorybė ir palai­
ma.”

Gėtė — pasaulinės literatūros 
šulas, taip rezumuoja savo pa­
žiūrų esmę: “Tegul sielos kul­
tūra vis žengia pirmyn, tegul 
gamta, mokslas auga platyn ir 
gilyn ir tegul žmogaus dvasia 
tobulėja kiek tik -nori, bet visa 
tai neperviršys krikščioniškos 
kultūros dorovingumo, kaip ji 
spindi -ir šviečia iš Evangelijos”.

Apie kryžių
Prieš Jėzaus Kristaus nukry­

žiavimą kryžius buvo laikomas 
-gėdinga mirtimi nubaudimo sim­
boliu. Ant kryžiaus baigdavo 
gyvenimą daugelis žmonių, -Siri­
jos karalius Dimitrijus nuteisė 
kryžiaus mirtimi 800 Jeruzalės 
gyventojų. Po numalšinimo 71 
m. prieš Kr. -g. vergų sukilimo, 
kurio vadas buvo -frakų 'gladia­
torius Spartakas, prie kelio ve­
dančio iš Kapuci Į Romą buvo 
nukryžiuoti 6.000 žmonių.

Paruošė V. Gražulis

Šių metų lapkričio mėn. 13 d. 
Sydnėjaus lietuvių choro viene­
tas — Daina savo metinę šventę 
suruošė erdvioje Auburno salė­
je. Tautiečiai mažai vėluoda- 
miesi skaitlingais būriais netru­
kus pripildė salę. Visi pakilia 
nuotaika laukė koncerto pra­
džios. Scenai atsidengus publi­
ka entuziastingu plojimu pasvei­
kino dirigentą Bronių Kiverį 
ir choristus.

Choristės buvo apsirengusios 
baltomis 'balinėmis sukniomis, 
susišukavusios puošniomis šu­
kuosenomis ir, užpakaly stovin­
čių juodomis eilutėmis vyrų fo­
ne, atrodė taip gražiai, kaip bal­
tai žydinčios -liepos.

Publikai aprimus Danutė Bart 
'kevičienė visų choristų vardu 
pasveikino publiką ir kaip įpras 
ta, apipavidalino kiekvieną damą 
prieš dainavimą.

Pirmoji daina J. Siniaus — 
Broliai lietuviai, užmezgė tamp­
rų ryšį tarp koncerto dalyvių ir 
publikos. Tas ryšys koncerto 
eigoje stiprėjo. Antroji daina, 
St. Šimkaus — Žaliojoj girelėj, 
dar lyg nedrąsiai praskambėjo, 
bet publika pajuto, kad dirigen­
tas puikiai valdo chorą. Trečio­
ji daina, J. Švedo — Linelį rau­
nu, dirigento apipavidalinta ne­
paprastai lyriškai; gražūs dai­
nos žodžiai skambėjo tuo skaid­
riu melancholiškumu, kuriuo 
pasižymi liaudies dainos. Čia 
Bronius Kiveris sugebėjo išgau­
ti iš sopranų kuo -daugiausia, ne­
pasižyminčių -nei chorisčių kie­
kybe, nei balsų kokybe. Publi­
kos plojimas už šias pavykusias 
-pastangas gausiai atlygino. 
Toliau sekė J. Bendoriaus — 
Žydi margos gėlelės; liaudies 
daina — Treji gaidžiai negiedo­
jo; St. Šimkaus —• Atsisveiki­
nimas su giria ir A. Račiūno —

Panevėžio Vyskupijos katalikų grupė įrengusi vitražą šv. 
Kazimiero Lietuvių Bažnyčioje Adelaidėje a. a. vyskupo Ka­
zimiero Paltaroko atminimui — 1971 metai.

Vakarų Vokietija ir Berlyno siena Aid. Prižgintaitė

-1962 m. visas dėmesys buvo 
nukreiptas į Berlyną, kada ryti­
nė Vokietijos dalis buvo atida­
linta nuo vakarinės. 1961 m. 
rusai pradėjo statyti sieną vidu-
ry miesto. Ne vien siena vaidi­
no tą vadmenį, bet ką ji repre­
zentavo. R. Vok. ar rytų Berly­
nas pradėjo daugiau priklausyti 
nuo Sov. Sąjungos ir dalintis jos 
bendrais nedatekliais. Kitaip 
sakant kada kiti sąjungininkai 
pasitikėjo žodine siena, rusai, 
kaip paprastai, įvykdė ją pilno­
je to žodžio prasmėje. Pirma 
ji buvo tik spygliuota, o dabar 
jau stipri — mūrinė. Šioje pu­
sėje gali prieiti ir ją paliesti, 
bet iš anos pusės tam tikras 
tarpas yra užminuotas, paskui 
spygliuota viela ir vienodais 
tarpais bokšteliai, kur stebi gink 
luoti sargybiniai. Kiti vaikšto 
apačioje su vilkiniais šunimis. 
Jautiesi staiga patekęs į kokią 
dramą televizijos ekrane... To­
ji siena ne vienoj vietoj yra su­
tepta žmogaus krauju, tai rodo 
pastatyti kryžiai su jų pavar­
dėm kada, koks amžius ir kokiu 
būdu buvo prarasta gyvybė. Jie

Dainos Choro Metinis Koncertas Sydnejuje
Atvažiuoja meška.

Ypatingai komplikuota me­
lodija dainoje — Atsisveikini­
mas su giria, dirigento buvo 
nuostabiai gerai - apipavidalinta 
ir pirmai daliai pasibaigus, pert 
raukos motu, publikoje girdė­
josi nusistebėjimo ir pasigėrė­
jimo balsai. Jau pirma dalis pa­
rodė, 'kad choras Daina, palygi­
nus su pernai metų metiniu kon 
certu, davė žymų šuolį j aukštį 
meninėje plotinėje.

Antroje dalyje, uždangai atsi­
dengus, prieš publiką stovėjo 
vyrai: viso 22 choristai. Pirmo­
ji -daina, K. Kaveoko — Ramo- 
vėnų maršas, publiką tiesiog 
nustebimo, -nes nuskambėjo žavė­
tinai su dirigento ryškiomis 
pastangomis išgauti iš choristų 
tai, ko jis nori. Teko stebėtis vy 
rų balsų kokybe ir gėrėjais di­
rigento sugebėjimu tuos stip­
rius balsus sulieti į darnią visu­
mą.

Nuskambėjus antrai dainai, 
S. Graužinio — Jau pravertos 
dvaro stonios, publika sukėlė 
tokias audringas ovacijas, kad 
dirigentas, norėdamas publikai 
už įvertinimą atsidėkoti, apdo­
vanojo klausytojus programoje 
nenumatyta daina — Plaukia Ne­
munėlis. Šios dainos žodžiai, me 
ledija, Broniaus Kiverio suge­
bėjimas ją interpretuoti lyriš­
kai, šią dainą padarė pageidau­
tiną įvairiomis progomis.

Po to sdkė .mišrus choras. Pir­
ma daina K. Kavedko — Gimti­
nės daina, antra J. švedo — 
Anoj pusėj Nemunėlio, kuriai so­
lo partiją atliko A. Storpirštie­
nė švelniu, malonaus tembro 
balsu. Trečia daina, J. Guda­
vičiaus — Kur giria žaliuoja. 
Šios trys dainos ryškiai parodė 
dirigento ir viso choro meilę dai 
nai ir jėgų sukaupimą, kad pub­

visi buvo sargybinių nušauti, 
besiveržiant į vakarų pusę. 
Priskaitoma buvo jau pradžio­
je, kad 314 milijonų vokiečių pa­
liko savo namus ir pasitraukė
vienu ar kitu keliu Į vakarus, 
nors tas kelias ir ne visiem bu­
vo rožėm klotas. Mums esant 
Berlyne viena šeima pabėgo 
sunkvežimiu. Per sieną važiuo­
jant pradėjo verkti jų vaikas, 
tai tėvas ranka užspaudė jam 
burnytę. Už laisvę sumokėjo 
savo vaiku, nes jau kitoj pusėj 
pastebėjo, kad vaikutis nebegy­
vas. Panašios istorijos dar te­
besikartoja ir žmonės dar ban­
do kasti požeminius urvus išbė- 
gimui į vakarus. K,J prie įėjimo 
ar išėjimo vartų pamatai ver­
kiančius žmones, apsikabinu­
sius po ilgo nesimatymo, tai 
grįžti į gyvenimo realybę ir 
pamatai, kad pasaulyje nėra 
viskas taip gražu kaip turėtų 
būti. Vakarų berlyniečiams sie­
na uždrausta pereiti jau virš 
4 metų, giminės tiek ilgai yra 
nesimatę. Tik pensininkai iš ry­
tų pusės kartais gauna leidimus, 

likos nenuviltų.
Ketvirtai dainai, S. Sodeikos

— -Kur namas mūs, -nuskambė­
jus, publika tol kėlė ovacijas, 
kol daina buvo pakartota. Gra­
žūs dainos žodžiai, klausią “o ka 
da Lietuva laisva vėl bus” iš­
spaudė iš tautiečių ašaras.

S. Paulausko — Miškų gėlė, 
dū'igento buvo šiek tiek 'kitaip 
interpretuota, kaip įprasta, pag­
reitintu tempu. Savaime aišku, 
pats dirigentas to pagreitinimo 
priežastį žinojo. Galimas daly­
kas, kad pagreitinimą nulėmė 
kai kurių balsų grupės poten- 
cia-lumas.

A. Budriūno — Paaugėj, buvo 
paskutinė daina, įdomi žodžiais 
ir melodija.

Publika plodama įsileido tie­
siog į crescendo ovacijas ir ne­
leido koncerto užbaigti, už tai 
publika buvo atlyginta nepap­
rastai gražia, melodinga daina
— Aušta vasaros rytas, kurioje 
žodžiai, kad Gedimino kalne plė- 
vesuoja trispalvė vėliava vėl 
tautiečiams išspaudė ašaras.

Pasibaigus meninei daliai see 
noje dirigentą Bronių Kiverį 
pasveikino Sydnėjaus klebonas 
P. Butkus, įteikdamas jam kny­
gą -dovanų. Wollongongo lietu­
vių grupės atstovas Matas Gai­
lius (Gailiūnas), įteikdamas 
dovaną, pasveikino Bronių Ki­
verį visų wollongongiškių vardu.

Choro valdybos pirmininkas 
P. Nagys pasveikino dirigentą 
viso choro vardu, įteikdamas 
gražų odinį portfelį, atseit gai­
doms nešti, kuris, be abejo jam 
bus pravartus ateityje pure­
nant kultūrinį dirvoną.

Po to, Pranas Na-gys perskai­
tė dirigentės G. Vasiliauskienės 
sveikinimą Lituania choro var­
du. tą patį vakarą koncertuo­
jantį savoje metinėje šventėje,

Kariuomenės šventės minėji­
mą Melbourne pravedė šiemet, 
kaip kasmet, ramovėnai. Šventė 
prasidėjo pamaldomis šv. Jono 
bažnyčioje, įnešus prie altoriaus 
tautinę ir organizacijų vėliavas. 
Šv. Mišias už žuvusius karius 
aukojo ir pasakė gražų patrioti­
nį pamokslą kun. Pr. Vaseris, 
o P. Morkūno vadovaujamas pa­
rapijos choras paįvairino pa­
maldas savo giesmėmis.

Minėjimo oficialoji dalis vy­
ko Lietuvių Namuose, koncertų 
salėje, km' prigūžėjo arti 300 
tautiečių. Įspūdingai įnešta vai­
nikai ir vėliavos vedant ilgą ei­
seną su uždegtam žvakutėm ran 
koše tautiniais rūbais pasipuo­
šusių Taut. Šokių šokėjų ir skau­

bet ir ypatingais atsitikimais. 
Užsieniečiams galima pereiti ir 
apžūirėti viską kitoje pusėje, 
kiek viena diena leidžia. Dėl 
įdomumo ir mes buvome ten.
Eina specialūs autobusai -mies­
to apžiūrėjimui. Pereinant sie­
ną reikia sumokėti 5 D. M., už 
jas duoda 5 rytų markes ir jas 
turi ten išleisti, kitaip reikia 
grąžinti, persinešti -negalima. 
Reikia užpildyti lapelį, kur ta­
vo vardas, pavardė, kiek turi 
svetimos valiutos ir panašiai. 
Sargybinis prie langelio apžiū­
ri tavo pasą, patikrina -nuotrau­
ką ir esi rytuose. Gatvėse tuoj 
nematai šviesų, nes nėra tokio 
mašinų judėjimo,-jos nereika­
lingos. Matosi rusų uniformos, 
krautuvių langai tušti. Kaip 
paprastai sovietuose prekių tik 
tiek krautuvėj, 'kiek reikia, iš­
statymui neužtenka. Kainos 
aukštos, pav., nailono kojinės 
vakaruose kainuoja 2 DM. — 
rytuose 12 -markių. Televizija 
3 kartus brangesnė, o atlygini­
mas kaip girdėjom nėra dides­
nis. Pav. viena pažįstama, kuri

Adelaidėje. Tai nepaprastai gra­
žus žeStas, sužavėjęs diriken- 
tą, choristus ii' visus sid-nėjiš- 
kius.

Zita Belkutė, žavi, jauna mer­
gina, gabi pianistė, P. Nagio bu­
vo apdovanota dovanėle už 
akomponavimą; taip pat P. Na- 
gys padėkojo Danutei Bartke- 
v-ičienei už apipavidalinimą dai­
nų pranešinėjant, padovanojo 
dovanėlę ir apgailestavo, kad 
ji su vyru išvyksta keliems mė­
nesiams į Vakarų Vokietiją, kur 
jos vyras Edvardas (taip pat 
Dainos choro dalyvis) gilins ži­
nias tekstilės pramonėje.

Po to sekė visa eilė sveikini­
mų asmeniškai B. Kivėriui įtei­
kiant dovanas. Jis aiškiai tokio 
pasisėki-mo sujaudintas svečiams 
padėkojo -už apsilankymą ir iš­
šaukė į sceną A. Plūką, dėko­
damas už įvairią jam teikiamą 
kolegišką pagalbą.

Svečiams susėdus -prie stalų 
puotauti salėje buvo virš 400 
tautiečių. Dirigento B. Kiverio 
■veide atsispindėjo ta pati kon­
certo sėkmės nuotaika, tari puo­
šė visų svečių veidus.

Tenka pažymėti, kad choris­
tai yra puikūs administratoriai, 
gerai sutvarkę stalus svečiams, 
mikliai patarnaudami bufete 
valgiais, gėrimais. Buvo paruoš 
ti net tokie lietuvio gomuriui 
Skanumynai, kaip cepelinai. Jie 
ištiesų buvo skaniai pagaminti 
ir iš patikimų šaltinių toko su­
žinoti, kad juos pagamino cho­
ristės S. Jurevičienė ir D. Bie- 
lie-nė.

Svečiai nenoriai skirstėsi iš 
šio koncerto - baliaus tik “tre 
tiems gaidžiams užgiedojus”.

Dar ilgai svečių atmintyje šis 
koncertas išsiskirs iš kitų mūsų 
parengimų, nes šiuo metiniu kon 
certų Dainos choras Sydnėjaus

Kariuomenes Šventė Melbourne
tų, kurie gražiai išsirikiavo prie 
scenos, kol buvo sudėta prie žu­
vusių už Lietuvos laisvę pamink­
lo vainikai ir gėlės, o vėliavos 
išsirikiavo scenoje. Kum. Pr. 
Vaseriui sukalbėjus invokaciją, 
Ramovės skyriaus pirmininko 
V. Šalkūno pakviestas, užlipo 
ant scenos iš Sydnėjaus atvykęs 
poetas J. A. Jūragis skaityti pas 
kaitos — Kariuomenės vaidmuo 
Lietuvos gyvenime.

Melbourniškiams paaiškėjo, 
kad Jūragis yra ne vien gabus 
poetas, bet ir geras kalbėtojas. 
Jo trijų 'ketvirčių vai. paskaita, 
pilna gilių minčių ir gyvai skai­
toma, visų buvo su giliu dėme­
siu išklausyta ir audringai plo­
ta. Jis peržvelgė istorinę mūsų 

turi foto studiją, pasakojo, kad 
fotografijų kainos tos pačios, 
kelti jų negalima, o medžiaga 
daug labiau pabrangus. Me­
džiagos negalima, kaip kur ki-
tur, telefonu užsakyti, bet rei­
kia uždaryti krautuvę vienai 
dienai kartą savaitėje ir stovė­
ti prie sandėlio eilėje, kur ją 
galima pirkti. Buvo 8-ji Partijos 
diena ir visas rytų Berlynas 
buvo pasipuošęs raudonai, tai 
ir ji parodė išpuoštą savo krau­
tuvės langą kažkokiais tai re­
voliucijos didvyriais, kurių pa­
veikslai buvo visiems krautu­
vių savininkams prieš tai išda­
linti su įsakymu išstatyti lan­
guose. Įdomiausia, kad pradžio­
je ta krautuvė buvo nusavinta, 
savininkė vėliau atsipirko savo 
krautuvę, kuri priklausė jau 
antrai šeimos generacijai. At­
sipirkimui pardavė visus ge­
ruosius foto aparatus, kad su­
rinkt} reikiamą sumą, o trūks­
tamai sumai dar pasiskolino iš 
pažįstamų.

Rytų Berlynas, -kaip ir kiti 
Sovietų miestai turi didelę Le­
nino statulą ir marširavimui 
aikštę, be ko komunizmas nega­
li egzistuoti. Anksčiau buvęs 
pastatytas pastatas atminimui 
nežinomam kareiviui, paverstas 
į pastatą kovojusiems tik už 
komunizmą, jį saugo du Lenin­
grado karo mokyklas kadetai 
ir kas pusė valandos būna sar­
gybas -pasi'keitima-s, panašiai 
kaip Anglijoj prie karalienės 
rūmų. Kariūnų maršrutas iš­
pildomas su dideliu kruopštu­
mu; žąsies žingsniu kojas taip 
sumėto, kad gali tik stebėtis. 
Iš turistų, kurie matė tai Angli­
joj, sakė, kad -jie -tuo visai atsi­
likę. Viduje dega amžinoji ug­
nis ir perskaičius sienoje didelį 
užrašą “Šalin Militarizmas ir 
Nacizmas”, pagalvojau, kad Mi 
litarizmas tikrai dar nėra miręs..

(Bus daugiau)

kultūrinėje plotmėje aiškiai už­
ėmė pirmaujančią vietą.

Dainos choras, kaip meninis 
vienetas, yra nuėjęs ilgą ir gar­
bingą kelią, ištisą eilę metų ža­
dinęs lietuvių tautinę sąmonę. 
Kiekvienas Dainos choro daly­
vis, lankydamasis repeticijose 
ir parengimuose, atlieka tautinį 
darbą. Broniaus Kiverio, kaip 
dirigento, įnašas į tautinį loby­
ną yra neįkainuojamas, nes jun­
gia savyje tautiškumą, talentą 
ir darbą: jis moka parinkti dai­
nas -publikos Skoniui — gražias 
žodžiais ir melodija; sugeba per 
palyginti laibai ribotą laiką ge­
rai chorą paruošti.

Esant tokioms puikioms gali­
mybėms tenka Dainos chorui 
palinkėti nenuilstamai darbuo­
tis, nes -jo darbo rezultatais 
džiaugiasi visi Sydnėjaus lietu­
viai.

Agnė Lukšytė 

kariuomenės kūrimosi raidą, nu­
rodė jos svarbą ir reikšmę mū­
sų tautas gyvenime ir optimis­
tiškai užakcentavo, kad 'kariuo­
menės darbas ir aukos nenueis 
veltui, jei ne šiandien ir ne ry­
toj, tai visvien ateis laikas, kai 
mes tuo įsitikinsim. Didžiosios 
grobuonių imperijos ne viena 
jau subyrėjo, subyrės ir rusiš­
koji.

Po paskaitos išnešus vėliavas, 
į sceną išėjo jauna, daili ramo- 
vėno duktė — Sigutė Petraitytė, 
kuri visą vakarą pranešinėjo 
meninės programos vyksmą. Ji 
iškvietė į sceną du labai mažus 
dainininkus, broliuką ir sesutę 
Bruožius, kurie maloniai -nustebi 
no -visus žiūrovus, sutartinai 
dviem balsais padainuodami 
Kur banguoja Nemunėlis ir Pra­
bėgo meteliai. Tie maži daini­
ninkai sudarė didelį įspūdį ir 
gavo daug -katučių.

Kita jauna lietuvaitė Teresė 
Sidabraitė labai rimtai padekla­
mavo Nedaugei mūsų, o po jos 
tautinių šokių grupė Gintaras, 
pagal Aranausko muziką, na­
šiai sušoko Uolenderį. Po jų 
išėjo dar vienas jaunas ramovė- 
-no sūnus Vidas Sadauskas su 
deklamacija Tėvų šalis. Jis 
mažas pipiras, bet deklamavo 
aiškiai ir gražia lietuvių kalba. 
Jau išaugusi į panelę kita ramo- 
vėno dukra Birutė Prašmutai- 
tė paskambino Mendelsono Pa­
guodą ir Burgmilerio Maršą.

Pasirodė H. Statkuvienės iš­
mokyti gintariukai su dviem šo­
kiais — Žiogeliais ir 'Mikita, o po 
jų jau visai senas fleitininkas 
A. Valius, kuris savo žmonai p. 
Valiuvienei akompanuojant, gro 
jo. Šumano Svajonę, Debuerio 
Valsą ir Naujalio Lietuva bran­
gi, užbaigdamas tuo pirmąją 
programos dalį.

Po pertraukos scenoje išvy­
dome prieš keletą metų maty­
tą mažą mergytę — deklamuo- 
toją, dabar jau gražią merginą 
Verutę Sidabraitę, kuri atsidė­
jusi perskaitė rašinėlį — Vilniu­
je 1940 m. lapkričio 23-čioji. O 
po jos į sceną įėjo nuolatinis tų 
švenčių programų dalyvis — P. 
Morkūno vadovaujamas Vyrų 
oktetas ir padainavo Į kovą, 
Kur gimta padangė ir R-amovė- 
nų -maršą. Programos užbaigi­
mui ir publikos patenkinimui su 
dainavo kitas tris dainas: Vai 
linksmai plaukia, Vakaro daina 
ir Nemunėli. Jiems sekėsi gerai 
sutarti ir publika gausiai plojo, 
ypač paskutinę -dainą nepapras­
tai meniškai sudainavus.

Programoj pasirodė ir eilė so­
listų: klarnetistas A. Valius su 
Valiuvienės akompanimentu, — 
trys dalykėliai, kurių paskutinis
— Kur giria žaliuoja, Gudavi­
čiaus, J. Rūbas su Vaitiekūnai­
tės akompanimentu — Trakų pi­
lis, Apanavičiaus, deklamato­
rius P. Vaičaitis — Smuikelis, F. 
Kiršus, poetė M. Malakūnienė
— su savo gražiu kūrinėliu Ma­
no įbrolis -savanoris, poetas J. 
A. Jūragis — su savo keliais 
patriotinių temų kūrinėliais ir 
pianistė Rasa Vaitiekūnaitė —■ 
su Mozarto “40”.

Ramovės skyriaus pirm. V. 
Šaitanui šiemet pavyko sudary­
ti gan gausi ir stipri meninėmis 
jėgomis programa. Gaila, nebe­
rado jis Melbourne mūsų visų 
mėgiamo menininko Rūtenio, ta­
čiau jam pavyko atsikviesti iš 
Sydnėjaus kitą žymią jėgą — po 
etą J. A. Jūragį, kuris daulg pri­
sidėjo programos pasisekimui.

Malonu ir lengva, kad mūsų 
tėvynei tiek nusipelnę jos sūnus 
— 'kariai buvo tinkamai pagerb­
ti ir šios iškilmingos dienos va­
karas kultūringai ir meniškai 
praleistas. Liekame dėkingi šio 
minėjimo organizatoriams, prog 
ramos dalyviams ir tiems ke­
liems tautiečiams, nepamiršu- 
sietns pagerbti mūs žuvusiuo­
sius, padedant prie jų paminklo 
vainikus ir gėlių: Džiugo tunto 
atstovams, sporto klubo “Var­
pas” atstovams, Ramovės Mellb. 
Skyriui ir gėlių padėjusioms — 
Mel'b. Apylinkės Valdybai ir 
Kat. Moterų Dr-jai. Ypatinga 
padėka toms darbščioms bite­
lėms — M. Prašmutienei su duk­
rom Zita ir Birute, kurios savo' 
pirščiukais net tris vainikus nu­
pynė.

N. Butkūnas

TOBULI CARL ZEISS AKINIAI
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MELBOURNAS
Gyv. Rožančiaus nariai gruo­

džio mėnesį meldžiasi už tikėji­
mo stiprėjimą.

Plotkelių Kūčioms jau galima 
gauti sekmadieniais prie bažny­
čios, o kitu metu — Parapijos 
name Kensingtone.

VYRŲ OKTETAS, vadovauja­
mas Petro Morkūno, šj šešta­
dieni, 'gruodžio 11 d., išvyksta 
gastrolėms į Geelongą, kur 7 
vai. vak. Geelongo Lietuvių 
Bendruomenės Namuose duos 
kencertą. Geelongo Lietuvių 
Kultūrinis Sambūris visus kvie­
čia gausiai atsilankyti.

Tautinių šokių grupės Klumpa 
kojis vadovas Vyt. Straukas su­
sižiedavo su Rūta Žiogaitė. Taip 
pat Rūtos brolis Eidas Žiogas 
yra susižiedavęs su Valentina 
Zabukaite iš Brisbanės.

TĖV. AIDŲ SKAITYTOJŲ 
ŽINIAI

Šiais metais išeis dar du Tev. 
Aidų numeriai. Kitais metais 
pirmas laikraščio numeris pa . 
sirodys sausio 18 d. Pats laikas 
paduoti skelbimus ir pranešimus, 
o taip pat sveikinimus, kurie 
galės būti dar patalpinami ka­
lėdiniame ir šių metų paskutinia­
me numeryje.

Tėv. Aidų Kalendorius bus 
išsiuntinėtas su sekančiu nume­
riu.

Prenumerata lieka ir sekan­
čiais metais ta pati — $ 8.

) PADĖKA
Nuoširdžiai dėkoju mane lankiusiems ligoninėj — kapelio- ( 

) nui kun. Pr, Daukniui, Geelongo Moterų Draugijos po- ( 
I nioms ir visiems savo atsilankymu mane stiprinusiems,. 
Įlinkėjusiems geros sveikatos.
į Zofija Paškevičienė

MELBOURNAS
šaunios Vestuvės

Prieš penkerius metus Roma 
Eskirtaitė atvyko iš Lietuvos, 
kur tėveliai pasitraukdami į va­
karus turėjo ją palikti. Lapkri­
čio 19 d. m'es susirinkome Mo- 
nash universiteto koplyčioj pa­
liudyti 'jos vestuves su Rodney 
Evans. Roma dėvėjo gražiais 
tautiniais rūbais.

Rodney savo vestuvėms buvo 
parinkęs modernišką universi­
teto 'koplytėlę, nes jis baigė Mo- 
nash universitetą.

Po vestuvių jaunavedžiai pak­
vietė visus vakarienei mažame 
jo mėgiamame restorane.

Roma atvykusi į Australiją ne­
mokėjo nė vieno žodžio angliš­
kai. Tačiau būdama labai gabi 
ji greitai pramoko, kalbą ir šiuo 
metu net tapo mokytoja valdiš­
koj gimnazijoje. Roma buvo 
Melboumo lietuvių jaunimo tar­
pe labai populiari ir savo links­
mu būdu ir gražiu dainavimu 
visus palinksmindavo. Pradėju­
si mokytojauti, ji susirado daug 
naujų draugų, kurių tarpe Rod- 
niui pavyko Romos širdelę su­
vilioti.

Mes linkime jaunajai porai lai 
mingo gyvenimo, ir tikimės, kad 
ir vėliau bus galima juos sutikti 
lietuvių tarpe.

M. D.

Maloniai kviečiame visus į mūsų mokyklos

MOKSLO METŲ UŽBAIGIMĄ
gruodžio 12 d., sekmadienį, 10 vai. pamaldos šv. Jono bažn., 
o 2 vai. p.p. Geelongo Lietuvių Namuose Aktas, mokinių pa­
sirodymas, Eglutė. Kalėdų senelis apdovanos visus vaiku­
čius. Laukiame tautiečių iš arti ir toli su savo vaikučiais.

Geelongo Dr. V. Kudirkos Savaitgalio Mokykla

►į Melbourno Jaunimo Orkestras kviečia -visą jaunimą su !
( draugais į

Į PABAIGTUVES]
Lietuvių Namuose, gruodžio 10 dieną. ;
Pradžia 8 vai. Vak.
Įėjimas $ 1.30, arba $ 1 ir lėkštė užkandžių (mergaitėms). į
Gėrimai savi (B.y.o). į

BRISBANE

Brisbanės lietuviams pamal­
dos vyksta kiekvieną sekmadie­
nį 10 vai. 15 min. ryto St. Mary’s 
bažnyčioje, Peel ir Męrivale 
gatvių kampe, South Brisbane. 
Išpažintis prieš šv. Mišias. Vi­
sus Brisbanės lietuvius ir sve­
čius atvykstančius atostogų ma­
loniai kviečiu dalyvauti lietu­
viškose pamaldose.

Kun. dr. J. Bašinskas
388 Cavendish Rd., 

COORPAROO, Qld. 4151 
Telef.: 97 8715

SYDNĖJUS
Visais sekmadieniais ir šven­

tėmis Sydnėjuje lietuviškos pa­
maldos Lidcombe St. Joachim's 
bažnyčioje (prie John St.) 11 
-vai. 30 min. Išpažintys nuo 10 v.

Kun. P. Butkus

G'E E L O N G A S
Lietuviškos pamaldos visais 

sekmadieniais šv. Jono bažnyčio­
je, St. David gatvėje, North Gee 
long, 10 vai. ryto.

Išpažinčių klausoma pusę va- 
andos prieš pamaldas.

Jonas Grybas susirgo ir išvež­
tas į Geelongo miesto ligoninę, 
paguldytas 4 palatoje, šalia ten 
jau trejetą savaičių gulinčio 
Prano Šimkaus. Abu ligoniai iš 
lėto sveiksta.

Kun. P. Dauknys

SYDNĖJUS
PADĖKA

L.V. S. “Ramovė” Sydnėjaus 
Skyriaus Valdyba nuoširdžiai 
dėkoja visiems, kurie vienokiu 
ar kitokiu būdu prisidėjo prie 
Skyriaus 15 metų įsikūrimo ju­
biliejaus atžymėjimo, Skyriaus 
vėliavos šventinimo ir Kariuo­
menės šventės minėjimo, lap­
kričio 20-21 d. Ypatingą padėką 
reiškiame 'kun. P. Butkui už paš­
ventinimą Skyriaus vėliavos ir 
gražų žodį ramovėnams, vėlia­
vos' krikšto kūmams ats. maj. 
J. Gareliui ir p. V. Juzenienei, 
L.B. Sydnėjaus Apylinkės pirm. 
A. Reizgiui už gražų žodį tartą 
bendruomenės vardu, visiems 
vėliavos fundatoriams, A. Sfcir- 
kai už meniškus darbus, Dainos 
chorui ir dirigentui Br. Kiveriui, 
Meno Ansambliui ir dirig. p. 
lAmlbražiūnienei, tautinių šokių 
grupei ir jos vadovei p. Osinai- 
tei - Cox, visoms organizacijoms 
dalyvavusioms su vėliavomis 
bažnyčioje pamaldų metu, p. 
Bartkevičienei už puikią dekla­
maciją, p. Gailiūnienei iš Wo- 
lloilgongo už puikią dovaną lo­
terijai, p. Vinevičienei ir M. Za­
karui už dovanas loterijai, p. 
Nagienei, p. Ropienei, p. Jur. 
Reizgytei, p. Aleknaitei, prane­
šėjui p. Lašaičiui, Moterų Soc. 
Globos Draugijai už puikiai pa­
ruoštus užkandžius ir visiems 
tautiečiams, gausingai atsilan­
kiusiems į retą ir didele šventę.
L.V.S. "Ramovė" S. S. Valdyba

Palaidotas
Stasys Juodeška

Lapkričio 25 d. širdies prie­
puoliu mirė Stasys Juodeška. 
Tai jo pirmasis ir paskutinis šir­
dies priepuolis. Anksčiau skųs­
davosi krūtinės skausmais, bet 
priepuolio nebuvo turėjęs.

Stasys Juodeška gimęs 1901 
m. vasario 11 d. Marijampolės 
apskr., Liudvinavo valse., Avi- 
kilų kaime. Būdamas 18 m. sto­
jo savanoriu ir kovojo prieš bol­
ševikus ir lenkus. Seinų fronte 
jam buvo pašautas žirgas, ir taip 
Stasys pateko į lenkų nelaisvę, 
bet tą pačią naktį pabėgo ir grį­
žo į savo dalinį. Kovoms pasi­
baigus jis buvo paskirtas į II ulo­
nų pulką Alytuje ir pakeltas į 
puskarininkio laipsnį. Netrukus 
buvo paleistas į atsargą, bet 
1921 m. mobilizacijoje vėl buvo 
pašauktas j ulonų pulką, kur mo 
kino jaunus kareivius. Buvo pa­
keltas vyr. puskarininkiu ir pats 
savanoriškai pasitraukė į atsar­
gą. Kaip savanoris gavo 15 ha. 
žemės Budbalių kaime ir čia 
įsikūrė. Netrukus ūkelį parda­
vė ir išsikėlė į Žemaitiją. Papi­
lės valse, nusipirko ūkį ir čia 
pastoviai įsikūrė. Priklausė šau­
lių Sąjungai ir buvo Rekčių kai­
mo seniūnu.

Kaip ir daugelis mūsų 1944 m. 
Stasys pasitraukė į Vokietiją, o 
vėliau emigravo į Australiją ir 
apsigyveno Melbourne. Čia Sta­
sys buvo aktyvus ramovėnas ir 
visada dalyvaudavo šventėse ir 
parengimuose. Buvo paslaugus 
organizaciniame darbe ir akty­
vus parapijietis. Paliko liūdin­
čią žmoną Bronę ir podukras Bi­
rutę Buzinskienę, Oną Braniš- 
kienę ir Genę Kunčiūnienę.

Palaidotas lapkričio 29 d. New 
Cheltenham kapinėse. Laidotu­
vių metų bažnyčioje savanorio 
Stasio karstą dengė tautinė vė­
liava, o ramovėnai budėjo prie 
jo karsto su savo vėliava. Ve­
lionio žentas Alf. Bučinskas yra 
vyrų okteto narys, todėl visas 
oktetas Mišių metu labai 'gražiai 
giedojo. Nemažai giminių ir ar­
timųjų priėmė šv. Komuniją. Ka 
pinėse po kapelionų apeigų at­
sisveikinimo žodį pasakė Karių 
Ramovės pirm. V. Šalkūnas.

Amžiną jam atilsį !

MELBOURNAS
Korp ! Romuvos Lituanisti­

nio Lavinimo Fondui aukojo p. 
M. ir K. Labučiai (Canberra) 
$ 10. Už praleidimą jų pavar­
dės paskutiniame mūsų prane­
šime atsiprašome.

Korp 1 Romuvos Lituanistinių 
Kursų vakaras

Kviečiame buvusius ir būsi­
mus kursantus, jų draugus, tė­
velius ir visus lietuvius, kurie 
domisi lietuvišku švietimu, at­
silankyti į Lietuvių Namus, 50 
Errol St., North Melbourne 
11 d. (šeštadienį) 6 vai. vak.

H. Antanaitis
Korp I Romuvos Lit. Lavinimosi 
Fondo ižd. 4 Robert St., North 

Balwyn Vic. 3104

| MELBOURNO BENDRUOMENĖS

j NAUJŲ METŲ B A L I U S |
RUOŠIAMAS CAMBERWELL CIVIC CENTRE. KONTINENTALINIS ORK-ES-

TRAS, DENNIS CATERING VAKARIENĖ, VISI GĖRIMAI IR PILNAS PA- >Į; 
■J; TARNAVIMAS. PRADŽIA 7.45 VAL. |

•J; BILIETŲ KAINA $ 8.00, PLATINTOJAI — JAUNIMO KONGRESO KOMI- ;J;

;J; TETAS: H. ANTANAITIS, 4 ROBERT St., NORTH BALWYN. Tel. 857 7248.
8 M. DIDŽYS, 192 QUEEN St. ALTONA, 3018, tel 398 2469. $
X >*<

Priimami tik apmokėti bilietų užsakymai. Bilietų užsakymai po gruod. 25 d. nebus priimami, g 
| . MELBOURNO APYLINKĖS VALDYBA |

* ■: n 11 r inimni m ■iTinmniwm—mr ti-wnwriwiM ■i

TĖVIŠKĖS AIDAI

i Mieliems choristams Alfonsui Bužinskui ir Algiui Braniš- c 
a kai bei jų šeimoms, netekus brangaus uošvio, tėvelio ir se- s 
lį nelio A. A. STASIO JUODEŠKOS, reiškiame gilią užuo- » 
g jautą ir kartu liūdime.

Melb. Parap. Choras ;

SPORTAS

ADELAIDĖ

Krepšinis
Vytis — Rebels 61 - 43

Vyties pirmoji komanda, kurioj 
dar vis žaidžia senas krepšinio 
vilkas R. Daugalis, kartu su jau­
nuoliais, pasiekė gero laimėji­
mo. R. Beinoravičius 14, R. Dau 
galis 14, K. Luke 12, A. Reivy- 
tis 10, P. Jurekas 9, M. Talans- 
kas 2.

Paskutinėse žaidynėse Vytie- 
čiai žaidė su Norwood, kuriuos 
irgi įveikė ir vasaros krepšinio 
turnyre užregistravo ketvirtą 
pergalę iš eilės, eina be pralai­
mėjimo. A. Reivytis pasiekė sa­
vo taškų rekordą, surinkdamas 
27 taškus.

Vytis II — Kllbourn 40-35
Antroji Vyties komanda turė­

jo nelengvą laimėjimą, kur R. 
Pocius pelnė 13 taškų. Ligi šiol 
ši komanda ėjo ir gi bė pralai­
mėjimo, bet suklupo prieš West 
Adelaide.
Berniukai žm. 14 m.

Vytis — SIC. 38 — 19
Mūsų jaunuoliai drąsiai pasi­

reiškė aikštėje, pasiekdami pui­
kią pergalę. P. Jačiunskis 14, 
J. Jačiunskis 6, J. Ignatavičius 
6, E. Jucius 8, P. 'Umevičius 4, 
A. Vieraitis 0.

Moterys
Vytis — Flinders UNI. 25-24
Moterų treneris A. Merūnas 

naudojo visus savo gabumus pa 
siekiant šį laimėjimą, nes mūsų 
žaidėjos laimėjo vienu tašku, dė 
ka A. Stalbaitės veržlumo. Taš­
kus pelnė: I. Beinoravičiutė 1, 

B. Latvėnaitė 3, N. Marcinke­
vičiūtė 4, K. Stalbaitė 3, A. 
Stalbaitė 8.

Paskutinį susitikimą su Uni­
ted Church Vytietės pralaimėjo 
25 — 35.

Jaunės žm. 18 m.
Vytis — West Adelaide 40-15
Po blogos pradžios mūsų mer­

gaitės sužaidė gerai ir laimėjo.
A. Stalbaitė 14, K. Stalbaitė 10,
R. Scholze 10, J. Jūciutė 6.

Vytis — West Torrens 38-8
Vytis — Nort. District I 38-14
Gerai žaidžiant dvinukėms 

Irenai ir Reginai Rupinskai- 
tėms, jaunės neturėjo problemos 
laimėti. Dvejas žaidynes žaidė 
ir taškus pelnė: I. Rupinskaitė 
5 ir U, R. Rupinskaitė 18 ir 7
S. Visockaitė 2 ir 4, P. Molnar,
B. Zebergs, L. Jaunutytė, J. 
Staugaitė 10 ir 2, R. Paškevi­
čiūtė.

Sportininkų vykstančių į Syd­
nėjaus Sporto Šventę, infor­
macinis susirinkimas įvyks gruo 
džio 19 d. 1 vai. po pietų, sekma­
dienį, Lietuvių Namuose Nor- 
woode. Dalyvavimas visų vyks­
tančių būtinas.

Edas

Printed by Polpress Pty. Ltd., 
23 Clifton S t., Richmond, Vic. 
Published by Mr. J. Petraitis 
as President of Lithuanian Cat­
holic Federal Committee, 19 
Docker St., Richmond, Vic. 3121.

PADĖKA
Nuoširdžiai dėkoju visiems, dalyvavusiems mano vyro 
A. A. JUOZO POVILAIČIO laidotuvėse, gedulingose šv. 
Mišiose ir palydėjusiems į kapines, už pareikštas užuojau­
tas, gėles ir maldas.

Magdalena Povilaitienė ir sūnus Leonas

PADĖKA <

Nuoširdžiai dėkoju visiems, kurie' mane ligoje aplankė ir 1 
dovanėles atnešė bei prisiuntė gėles ir atvirutes:
kun. Pr. Daukniui, kun. Pr. Vasariui, A. L. B. Alseilkams, 
I. J. I. A. J. L. Martin, V. I. B. A. I. Garbeniams, Mel­
bourno Katalikių Moterų Draugijai ir jos atstovei p, Se- 
liokienei, B. Naujokaitienei, Derek Growns, D. P. A. R. 
Aglinskams, V. A. V. Kožiniauskams, N. A. Prasnikova- 
ms, A. V. Ročiams, A. J. A. V. Kairiams, Mr. & Mrs. N. 
Growns, V. O. I. Skirkams.

B. Padgurskienė

H O B A
Kariuomenės atminimui

Tasmanijos sostinės Hobarto 
tautiečiai nepraleidžia tautinių 
švenčių paminėjimo. Taip ir 
šįkart ALB Hobarto apylinkės 
valdyba, vadovaujant energin­
gam pirmininkui Juozui Paš­
kevičiui, suorganizavo Lietuvos 
Kariuomenės šventės minėjimą. 
Atvykęs kapelionas kun. P. Dau­
knys išvakarėse pašventino 
Petro ar Magdutės Šiaučiūnų 
naujai statomo namo kertinį ak­
menį Sandly, kur jie turi savo 
vištų ūkį, o maršalkos Alekso 
Kantvilo globojamas, aplankė 
ligonius. Šiuo metu serga ir po 
operacijos namuose guli Jonas 
Radzevičius, slaugomas savo 
rūpestingos žmonos. J. Vasi­
liauskas buvo skaudžiai susi­
žeidęs ranką, o Antanas Jurka, 
invalidas be dešinės rankos ir 
kairės kojos, niekuomet nepra­
randa geros nuotaikos.

Lietuviškos pamaldos vyko 
naujoje italų bažnyčioje, vargo­
nais grojo studentė Jūratė Kant 
vilaitė ir 'buvo gražiai giedamos 
lietuviškas giesmės. Maldose 
prisiminėm žuvusius karius už 
Lietuvos laisvę, o prie altoriaus 
stovint Lietuvos Trispalvei su 
jaunimo garbės sargyba, mel­
dėm Aukščiausiojo Laisvės Tė­
vynei. Pamaldos buvo baigtos 
giedant Lietuvos himną.

Po pamaldų vyko minėjimas 
ir vaišės čia pat esančioje salė­
je, kurį pradėjo pirmininkas J. 
Paškevičius ir pakvietė kape­
lioną palaiminti stalus. Meninę 
programą atliko jaunimas. Ma­
žųjų tautinių šokių grupė Rūta, 
vadovaujama Onutės Mikelaity- 
tės, pašoko Vėdarą ir Suktinį. 
Vyresnio jaunimo grupė Venta, 
vadovaujama studento Gedimi­
no Statkaus, pašoko Bitute pil­
koji, Žiogelius ir Malūną. Abi 
grupės pasirodė labai ‘gražiai, 
mirgėjo puošnūs , nauji tauti­
niai rūbai, o publika karštais 
plojimais dėkojo už sugebėjimą 
vikriai šokti. Aštuonios mergai­
tės, išmokytos savo vadovo Bo­
nifaco šikšniaus, padainavo Dai 
nuok jaunyste, Leiskit į Tėvynę, 
Augo kieme dagilėlis ir Lietu­
va brangi. Jos visos buvo labai 
gerai paruoštos, pasižymėjo su- 
sidainavimu, aiškia dikcija. 
Aleksas Kantvilas išdalinęs Kū- 
čioms plotkeles, tarė gražų mi­
nėjimo užbaigiamąjį žodį, o vieš­
nia iš Lietuvos perdavė sveiki­
nimus iš Tėvynės.

HOBARTO KRONIKA

Kalėdų Eglutę ruošia Apylin­
kės Valdyba gruodžio 12 d., sek­
madienį 6.30 -vai. vak; Glenor- 
chy, I.O.O.R. salėje, kampas 
Chapel St. ir Main Road. Bus 
rodomas filmas, apsilankys Ka­
lėdų Senelis. Visi tautiečiai su 
savo jaunuoju atžalynu kviečia­
mi gausiai atsilankyti.

Tarptautinis Kalėdų Eglutės 
Festivalis įvyksta Hobarto Town 
Hali, kur gruodžio 21 d., antra­
dienį, 8 vai. vak. yra .pakviestos 
lietuvių tautinių šokių abi gru­
pės.

Savaitgalio mokykla vyksta 
kas antrą sekmadienį St. The- 
rese mokyklos patalpose, Moo- 
nah, nuo 1 iki 4 vai. p.p. 'Mirus 
mokyklos vedėjui ir mokytojui 
a. a. Antanui Martišiui, toliau 
sutiko mokyti ir jau moko jau­
nas inžinierius Andrius Jankus, 
Mažosios Lietuvos patriarko 
Martyno Jankaus vaikaitis.

1971 m. gruodžio mėn. 7 d. Nr. 47

ETAS
A. A. JUOZAS POVILAITIS
Apie tris savaites išgulėjęs 

miesto ligoninėje, lapkričio 19 
d. mirė Juozas Povilaitis. Jis 
buvo gimęs 1909 m. Vilkaviškio 
apskr. Pilviškių miestelyje, 'kur 
baigęs pradžios mokyklą lankė 
gimnaziją ir baigė 4 klases. Me­
tus padirbęs -buhalterijoje, išė­
jo savanoriu į kariuomenę ir 
tarnybą atlikęs perėjo į raitąją 
policiją Kaune, o vėliau į gele­
žinkelį, Kazlų Rūdoje buvo kuo­
pos seniūnu.

Frontui artėjant, su žmona ir 
sūnumi pasitraukė į Vokietiją, 
1949 m. išvyko į Australiją. Ho- 
barte gavo darbo Cadbury fab­
rike, kuriame išdirbo iki pat sa­
vo mirties.

-Laidojant buvo darbo diena, 
bet susirinko daug lietuvių, aus­
tralų ir kitų tautybių į šv. Te­
resės 'bažnyčią ir palydėjo į ka­
pines. Prie jo kapo atsisveiki­
nimo žodį tarė ALB Hobarto 
Apyl. pirm. J. Paškevičius it 
ant karsto užbėrė saują lietu­
viškos žemės.

Velionis paliko liūdinčią žmo­
ną Magdaleną ir vedusį sūnų 
Leoną.

‘Ilsėkis, Juozai, Ramybėje, to­
li nuo savo Tėvynės.

J. Paškevičius

ALBURY — WODONGA
Kariuomenės Šventė

Lietuvos Kariuomenės . šven­
tė buvo paminėta lapkričio 21 d. 
Ji pradėta lietuviškom pamal­
dom Wodongoj, atvykus kape­
lionui iš Geelongo. Pasitaikius 
gražiam orui, sulaukėm tautie­
čių iš plačios apylinkės. Iš Bee 
chwortho atvyko Birietų ir Kin- 
dėrių šeimos, iš Wangarattos 
Pov. Stonis ir nemaža iš 'vietos 
abiejų miestų. Kapelionas tarė 
pritaikytą šventei pamokslą, pa­
maldos baigtos Lietuvos himnu.

Po pamaldų visi suvažiavom 
pas ALB Apylinkės pirm. Ste­
poną Valį į Aiburį. čia dar iš 
Beechwortho sulaukėm Maka- 
revičių šeimos. Įnešus Lietuvos 
vėliavą, pirm. S. Valys trumpai 
priminė šventės reikšmę, su­
giedota Malda už Tėvynę ir 
pasveikino retą svečią iš Ade­
laidės — ALB Krašto valdybos 
vicepirmininką Jurgį Vasiliaus­
ką ir pakvietė pranešimui iš 
Krašto valdybos veiklos. Gyvi 
pokalbiai šeimyniškoj dvasioj 
tęsėsi .prie šeimininkės p. Biru­
tės VaŪenės paruošto vaišių sta­
lo. Visi susirinkusieji labai tei­
ravosi Mūsų Pastogės reikalais 
ir išreiškė pageidavimą nepirk­
ti naujų spaustuvės mašinų, ne­
užtraukti naujų skolų, bet laik­
raštį spausdinti Minties spaus­
tuvėje. Šiuos pageidavimus sve­
čias pažadėjo perduoti Krašto 
Valdybai. Taip jaukioje nuotai­
koje prabėgo Lietuvos Kariuo­
menės minėjimo vakaras.

Koresp.

LATROBE VALLEY
EGLUTĖ IR GEGUŽINĖ

Gruodžio 19 d. prie Yallourno 
užtvankos ruošiama tradicinė 
Kalėdų Eglutė vaikams, gegu­
žinė suaugusiems. Bus jauni­
mui saldumynų, o senimui kar- 
tumynų. Lauksime gausaus tau­
tiečių apsilankymo. Kviečiame 
visus iš visur, kam tik sąlygos 
bus palankios. Pradėsime 12 vai. 
Pabaiga ir nelaukiama ateis.

Rengėjai
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AUSTRALIJOS JAUNIMO LAIKRAŠTIS 1971 M. GRUODŽIO MĖN. NR. 4 (52)Jaunuolio
Tihamer Toth knygai "Jaunuolio 
jaunimą šitaip rašo:

'Norėčiau, kad nebūtų gyvena­
ma tarp dešimtųjų ir dvidešimt 
trečiųjų metų arba, kad šj laiko­
tarpį jaunimas pramiegotų, — 
pasakė anglų rašytojas Šekspy­
ras, apibūdindamas brendimo 
amžių. Ir tikrai, kai kam.atrodo, 
kad šis laikas yra pilnas nepa­
dorumų, piktadarybių ir įvairiau­
sio sugedimo. Gilesnis suprati­
mas parodo visai ką kita. Mes 
negalime brendimo laiko taip 
niekinti! Tiesa, tai yra sumišimų 
ir audrų metai; jauno žmogaus 
siela tuomet yra išjudinta ligi 
pat gelmių: ji visa dega ir ūžia; 
daug tada pasitaiko purvo, bet 
yra ii’ brangių perlų. Brendimo 
laikas yra perėjimas iš vaiko į 
■vyrą, tai kova vieno su antruoju. 
Josios tikslas yra vyro laimėji­
mas.

Šiame trečiajame (nuo 14 ■ 21 
metų) gyvenimo septinmety jau­
nas žmogus turi vispusiškai su­
bręsti.

Pirmiausia bręsta stelos gyve­
nimas. _ Jaunuolis šiuo metu pa­
sidaro labai jautrus, dažnai nu­
liūdęs ir liguistai smalsus. Pa-

brendimas
Būdas" įvade Linus Bopp apie

sak Albert Stolzo, pasitaiko jau­
nuolių, kurių visa būtybė brendi­
mo laiku yra lyg viena atvira 
žaizda. Bet šis nieku nepasiten­
kinimas, toks sunkite kitiems, 
labai dažnai esti karžygiškumo 
motina, gimdanti pasiaukojimą, 

Džiaugiamės ATEITIES Žl NGSNIŲ 9-rių metų sukakti­

mi. Gerbiamam Redaktoriui Kun. Butkui linkime sėk­

mės ir atsiprašome, kad mažai teparašome.
Kubiliukai

(Siunčiame šešių dolerių dovanėlę)

džiaugsmą ir veiklumą.
Jaunais protas rimtėja, pame­

ta kūdikišką mąstymą ir smar­
kiai veržiasi susidaryti vyrišką 
pasaulėžiūrą. Vaikas savo vaiz­
duote laksto po visą pasaulį: jis 
nuskrenda į saulę, į mėnulį; ap­
lanko visas žvaigždes; pakyla 
net ligi dangaus vartų. O bręstąs 
jaunuolis nori žingsnis po žings-

(Nulkelta į 2 pusi.)
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2 pusi. ATEITIES ŽINGSNIAI 1971 m. gruodžio mėn. N r. 4 (52)

Jaunuolio brendimas
ris jau yra subrendęs ir divasiš-(Atkelta iš 1 pusi.) 

nio pereiti pasaulį, nusileisti li­
gi pat jo gelmių, ištirti galutines 
jo priežastis ir suprasti jo esmę. 
Pavojingas noras! Ir kaip dau­
gelis suklaidinti netikrų prana­
šų, .įklimpsta į medžiagiškumą 
(materializmą), j neaiškų gamtos 
dievinimą (panteizmą) arba pa­
baigia visišku susipainiojimu ir 
-abejojimu '(skepticizmu). Bet lai­
mingas tas, kuris nugali šias 
kliūtis ir išeina į tikrąjį kelią.

Valios gyvenimas taip pat 
(bręsta. Aiškiais dėsniais jaunuo­
lis nori padaryti savo veikimą 
patvarų.ir savarankišką; nori tik 
salvo paties jėgomis pasiekti ga­
lutinį -tikslą, nes tėvai ir auklė­
tojai kas kartas vis labiau nebe­
tenka jam reikšmės. Kovodamas 
su bundančiais geiduliais, jis iš­
siugdo stiprumų, vyrišką charak­
terį.

Subrendus protui ir sutvirtė­
jus valiai, jaunas žmogus išmoks 
ta valdyti savo jausmus, subręs­
ta ir socialiai. Artimo meilės 
įsakymą dabar jis jau supran­
ta ne tik teoretiškai, kaip kūdi­
kis, bet taip, jog ši meilė pasida­
ro panaši į -Dievo meilę, kuriai 
Išganytojas reikalavo sielos, 
širdies ir visų jėgų.

Religinis brendimas taip pat 
pasireiškia šiais metais. Vaikiš­
kas tikėjimas dabar virsta vy­
rišku. Protas pasidaro tiek gi­
lus, širdis tiek užsidegusi, jog 
jaunuolis vislus savo darbus pra­
deda kreipti religinių idealų 
linkme.

Kartu su sielos brendimu eina 
ir kūno vystymasis; rodos, pati 
gamta norėtų klausti ir atsaky­
ti: “Kas yra vertas nešti toliau 
gyvybės žibintą, kurį turi paė­
męs iš tėvų rankų? Tik tas, ku­

kai, ir doriškai, ir religiškai!”
Taip, iš tikrųjų, šis trečiasis 

žmogaus gyvenimo’ septynmetis 
yra ver sacrum — šventasis pa­
vasaris. Jis panašus į žmogaus 
kūrimo laiką. Iš netvarkingų 
chaoso jėgų kyla kosimos — ver­
tinga asmenybė; pasidaro švie­
sa — tai (bręsta protas; atsiran­
da tvirtuma — jaunas žmogus 
pajunta savyje kažin kokį skili­
mą, kažin kokį dvejopą įstaty­
mą; jis ilgisi ir trokšta idealų, 
o čia žemesnieji geiduliai vis 
traukia jį į žemę. Sausuma atsi­
randa nuo ūžiančios jūros — tai 
laikas, kada susidaro dėsniai,

Skamba žingsniai
Ant ledo, 
Ant sniego — 
J Bernelių mišias Tu šauki.
Ne Betliejaus žvaigždė — meilė 

veda.
Ne žvaigždė mus prikėlė iš mie­

go.
Skamba žingsniai
Ant ledo,
Ant sniego, 
Skamba žemė jauki 
Mūsų žingsniais, 
Angelų giemėmls 
ir žvaigždėm, lyg sidabro varpe­

liais.
Žinom patys tą kelią 
Per lauką — 
Stebuklinga žvaigždė nespindės. 
Prakarfe rasim Jėzų vaikelį, 
Prakarte, Išganytojau, lauki. 
Žinom patys 
Tą kelią per lauką — 
Mums nereikia žvaigždės 
Keliui rodyt 

rodą mintims kėlią ir slopiną 
įsisiūbavusias aistras. SuHizga 
idealų žvaigždės ir tarnauja vi­
sam jaunuolio veikimui. Dabar 
turi jau prasidėti vaisingas gy­
venimas. Taip, dabar jau laikas 
kilti ir žmogui pagal Dievo pa­
veikslą ir panašumą.

ši didžioji gyvenimo savaitė 
(nes susideda iš se'ptynerių mė­
tų) yra didi ir šventa, rimta ir 
labai atsakinga, nes tuoj po jos 
eina Didysis šeštadienis. Ko ne­
bus padaryta šioj kūrimo savai­
tėj, niekuomet nebus padaryta. 
Sakoma patarlėje: “Jaunikaitis, 
įpratęs į savo kelią, ir pasenęs 
nuo jo neatsitraukia.” (Patari. 
22.6)

Leonardas Andriekus

BERNELIŲ MIŠIOS

Užsnigtom lygumom, 
Užpustytais kalneliais, pakalnėm; 
Ten karaliai 
Gal klaidžios
Po tyrus,
Čia varguoliui švies kelią naktis. 
Lydi mus tavo akys atlaidžios? 
šildo mus apšarmojusios giriesi 
Ten karaliai 
Gal klaidžios
Po tyrus
Ir žvaigždės nematys
Šventą naktį,
Nors ieškos danguje,
Savo balzganas galvas Iškėlę.
Mes gi matom,
Kaip skliautą išpuošei
Milijonais šviesiausių žvaigždžių; 
Ir taip lengva šią naktį keliauti - 
Lengva sielai pleventi, lyg tošei... 
Mes gi matom, 
kaip skliautą išpuošei,
Pro šarmotus medžius savo girių 
Pro Betliejaus nakties
Angelų ir snieguolių baltumą.
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Mūsų Tautos
Čia spausdinami A. Šlitery- 

tės ir R. Barkutės rašinėliai 
buvo skaityti Sydnėjaus Savait 
galio mokyklos surengtame 
Taiutos šventės minėjime Lid- 
cornbe. Rašinėlius patiekė tos 
mokyklos mokytoja p. T. Za­
karevičienė. — Red.

Be Vasario 16-tos dienos, ku­
ri yra Lietuvos Valstybės Nepri­
klausomybės paskelbimo šventė, 
mes lietuviai dar švenčiame 
Tautos Šventę. Ji yra švenčiama 
rugsėjo mėnesio 8 dieną.

Tą pačią dieną Katalikų Baž­
nyčia švenčia Šv. Panelės Mari­
jos Gimimo dieną. Ją iškilmingai 
švęsdavo ir Lietuvoje, ypač gar­
sioje Šiluvoje.

1430 metais rugsėjo 8 dieną 
Didysis Lietuvos Knuigaikštis 
Vytautas turėjo būti apvainikuo­
tas Lietuvos karaliumi. Bet Mas­
ti gi priešai sutrukdė Vytauto ap­
vainikavimą, o pats Vytautas ne­
trukus po to spalio mėnesio 27 
dieną mirė. 1930 metais Lietuva 
minėjo 500 metų sukaktį nuo Vy­
tauto mirties. Tie 1930 metai bu­
vo pavadinti Vytauto Didžiojo 
Metais, o rugsėjo 8 dieha pa­
skelbta Tautos Švente.

Iš istorijas žinome, kad po Vy­
tauto Didžiojo mirties didelė ir 
stipri Lietuvos valstybė pamažu 
ėmė silpnėti. Kelius šimtmečius 
lietuvių tauta buvo spaudžiama 
ir skriaudžiama, kartais net nai- 
kinte naikinama.

Bet Lietuva nežuvo. Lietuvos 
sūnūs, Basanavičius, Kudirka, 
Maironis ir daugelis kitų, paža­
dino tautą iš miego. Knygnešiai 
■slapta nešė uždraustas lietuviš­
kas knygas ir laikraščius ir taip 
švietė lietuvius, Pabudo ir suju­
do lietuviai. 1918 metų vasario

Šventė
16 dieną Lietuva paskelbta ne­
priklausoma. Savanorių karių 
krauju aplaistyta Lietuvos že­
mė sužydėjo laisvės žiedais. Bet 
toji brangi laisvė vėl buvo iš­
plėšta iš lietuvių širdžių.

■Mes jaunieji turime išmokti 
mylėti brangią tėvų žemę Lie­
tuvą, kaip ją mylėjo Lietuvos 
pranašai, dainiai, knygnešiai, 
savanoriai ir partizanai. Neuž­

*+*****-i'*<t***4“M'*,H«»+**** t «■»!■♦♦♦•■

A. Sklrka

ILGIUOSI TAVĘS...
Tave myliu tyriausia širdies meile, 
Tave sapnuos kas naktĮ aš regiu. 
Ryto maldoj kartoju Tavo vardą, 
Ir vakare, — su liūdesiu giliu.

Tave matau tamsiausią — gūdžią naktį, 
Tu man švieti šviesiausia žvaigždele.
Tave matau, kai rytuos saulė teka, 
Tu man esi gyvenimo dalia.

Tu man brangi jaunystės atminimais. 
Svajinga meile ir kilniais jausmais.
Čia vienišas klajoju nusiminęs, 
Ilgiuos Tavęs su prarastais namais.

Tavęs ilgiuos su tėviškės ramunėm, 
Žydriu dangum, šilojais ir kalnais.
Tavęs ilgiuos su vasarom auksinėm, 
Ilgesio dainai aidint vakarais.

Tave girdžiu, kai ošia miško medžiai, 
Vakaro dainos ilgesy graudžiam.
Tave girdžiu, kada nutyla žodžiai. 
Skausmo aiduos ir sielvarte didžiam.

Tave žinau, Tu stovi nusiminus, 
Liūdinčiom akim, skausmu veiduose.
Tu moji man prie kryžkelės parimus, 
Sugrįžt numirti gimtuos laukuose.

O, Dieve mano, vieno aš tetrokštu, 
Matyti Ją, kada Ji bus laisva.
Ir veidu glaustis prie gimtosios žemės, 
Mano brangiausia, Tėvyne Lietuva ...

mirškime tėvų kalbos, mokyki­
mės lietuviškai. Būkime lietu­
viais, kad vėl laisivoje Lietuvoje 
galėtume švęsti mūsų. Tautos 
Šventę.

Šiandien, minint Tautos Šven­
tę, kartu su poetu Brazdžioniu 
sakykime:

“Mylėsi Lietuvą iš tolo,
Visa širdim, visais jausmais” 

Rita Barkutė
Sydnėjaus Liet. Parapijos 
SaV. Mokyklos IV sk mok.
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orasona
OQN3IAI

Mano tėvai gimė Lietuvoj. Ten 
yra daug ūkių. Augina daug įvai­
rių javų. Vienas iš mėgiamiau­
sių javų yra rugiai. Rugius sėja 
rugsėjo mėnesi, o plauna rugpjū­
čio. Iš rugių daro miltus, o iš 
miltų kepa duoną. Net ir du mė- 
mesius pavadino rugio vardu.

Rugsėjo mėnesio 8 dieną yra 
Marijos gimimo diena. Ją pa­
skyrė Tautos Švente. Tą dieną 
Lietuvoje niekas nedirba. Vaikai 
nėjo į mokyklą. Visi ėjo j bažny­
čią. Sydnėjuje nėra tokia šven­
čiama diena. Ją mini sekmadie­
nį. Ir ne visi ateina į minėjimą.

1939 m. rugsėjo mėnesio 8 d. 
prasidėjo karas. Vokietija pra­
dėjo kariauti prieš Lenkiją. Po 
to išėjo 'ir kitos valstybės. Pra­
sidėjo antras pasaulinis karas. 
Buvo žmonijai nelaimė. Ne tik 
žmonės prarado savo namus, bet 
ir Lietuva prarado savo nepri­
klausomybę. Kodėl karas įvyko? 
Žmonės nemyli vienas 'kito. 0 
nuo pat senovės laikų Dievas sa­
kė: “Mylėk savo Dievą, o savo 
artimą, kaip pats save.”

Vytauto laikais Lietuva buvo 
stipri ir didelė valstybė. Romos 
imperatorius, popiežius ir kiti 
didžiūnai pripažino, kad Vytau­
tui tiko karaliaus vainikas. 
1430 metais rugsėjo 8 d. lenkai 
sutrugdė vainikavimą. Po to 
greit Vytautas mirė.

Mes tikime, kad Lietuva vėl 
gaus laisvę. Mūsų tėvai siunčia 
mus į lietuvišką mokyklą. Žmo­
nės sako, kad garbė kitom kal­
bom kalbėti, didi gėda savos ne­
mokėti. A. Šliferytė

10 metų

DIEVOGALA

Iš naujos rašytojo Antano Skir- 
kos knygos "Ilgiuosi Tavęs" 
(Ištrauka iš legendos "Dievoga­
la")

Iki šio laiko aš nežinau gražes­
nio krašto — kaip mano Sūduva. 
Čia gimiau, augau, mažas ne­
drąsiai vaikščiojau ir gėrėjausi 
aplinkui supančiu nuostabiu gam 
tos grožiu. Mane tarsi užburda- 
vo žydras dangus, jame čyre- 
nantys vėversėliai, laukuose įvai 
riaušių spalvų žiedai, tyliai čiur­
lenantis upeliukas ir toliau už so­
dybos mėlynuojanti girios juos­
ta. Ši didžiulė 'giria mane visuo­
met viliodavo savo buriančiu 
paslaptingumu ir neišaiškinamu 
didingumų. Vakarais godžiai klau 
šiauši senolių pasakų ir legendų 
apie aplinkui esančias vietoves, 
užburtus {piliakalnius, alkvietes, 
milžinkapliis, slėnius, ežerus, 
upelius ir pelkes, 'kurios čia pat 
supo ir mą'no gimtąjį sodžių.

Tik pra,dėjęs toliau bėginėti, 
netoliese/už [klojimo, naujai su­
artoje dirvoje, už kurios jau pra­
sideda didžiulės pelkės, sura­
dau gražaus darbo akmeninį kir­
vuką. Nematytą radinį parsine­
šęs namo, parodžiau seneliui.. 
Apžiūrėjęs kirvuką, jis man taip 
paaiškino:

— Čia yra Perkūno kulka, vai­
keli. Senovėje Perkūnas šito­
mis kulkomis šaudė mūsų krašto 
neprietelius. Nepamesk!

Tą kirvuką saugojau kaip di- 
.delę brangenybę, kol vėliau, pa­

augęs, drauge su kitais istori­
niais radiniais perdaviau jį į mu­
ziejų.

Brendimo amžiuj prisiklausęs 
visokių pasakojimų, vaikščiojau 
po apylinkes ir piešiau tuos pilia­
kalnius, milžinkapius ir alkvie­
tes. Juos piešiau su įsivaizduo­
jamomis pagal senolių pasako­
jimus pilimis, aukurais ii- ąžuo­
lais, kuriuos, anot padavimų, tik 
keletas vyrų galėdavo apkabin­
ti. , ' r

Dar vėliau, jau toliau besimo­
kant, kaip tik turėdavau laiko 
pėsčiomis keliauti į artimesnes 
arba dviračiu važiuoti j tolimes­
nes vietas ir todėl lankydavau 
apylinkės miškus. O įėjus į mūsų 
girias, atrodė, joms nėra nei 
galo, nei krašto, nes giliau ir už­
augau prie didžiojo Kazlų - Rū­
dos miško masyvo.

Nuo amžių šitomis vietomis 
ėjo didieji 'kryžiuočių karo keliai, 
puolant Kauną, Trakus ir Vil­
niaus pilis. Tai šitomis vietomis 
brovėsi kryžiuočių pulkai nuo­
lat ir nuolat alindami mūsų tėvy­
nę..........Šių miškų pelkės, aikš­
tės ir kalvos' priglausdavo kritu­
siųjų kovoje karių kūnus, kaip 
savųjų, pasitinkančių priešą, 
taip ir svetimųjų, įvairių pasau­
linio masto plėšikų ir valkatų, 
ištroškusių erdvės, turtų ir gar­
bės. . . .

Šiaurės rytiniame Sūduvos 
krašto kampe, kad keliaujant 
miškais link Nemuno ir Kauno 
gana pelkėti miškai baigiasi, 
prasideda labai senos žmonių- 
gyvenamos vietovės. Iš jų savo 
vardu ir istorine praeitimi ryš­
kiai išsiskiria Dievogala. Apie 
■šią vietovę yra daug visokių pa­
sakojimų ir legendų.
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KAIP AŠ MANAU IŠLIKTI LIETUVAITE

Rašo AUŠRA GYLYTĖ, lankydama Aukštesniąją Lituanistikos 
Mokyklą Čikagoje. Aušra yra su tėvais gyvenusi Melbourne Ir 
čia pradėjo lietuvišką mokyklą.

Kad aš išnikčiau lietuvaite, yra 
ne tik mano tėvų noras, bet ir 
mano pačios ateities gyvenimo 
tikslas. (Matydama vyresniuosius 
lietuvius, taip sunkiai dirbančius 
ir aukojančius savo poilsio laiką 
visokiems lietuviškiems reika­
lams, dažnai atsisakančius neit 
savo asmeniškų patogumų, aš 
jaučiu, kad lietuviškumas tikrai 
yra kažkas brangaus.

Užaugusi svetimame krašte, 
aš tur būt per mažai suprantu 
ir per mažai įvertinu visas tas 
rnūstĮ lietuvių pastangas. Daž­
nai aš klausiu savęs: “Kodėl 
man daug kas iš lietuviško gyve­
nimo yra nesuprantama ir net 
neįdomu?” Bet, stebėdama ame­
rikinį gyvenimą, aš kažkaip jau­
čiu, kaid ir jis man dažnai sveti­
mas ir visai kitoks, nėgu mūsų 
— lietuvių. Tą jaučiu aš, tą daž­
nai jaučia ir visas čia augąs jau­
nimas. Nors ir dažnai angliškai 
kalbant, .visos mūsų mintys ir 
pasikalbėjimai savo draugų ir 
draugių tarpe liečia tik lietuviš­
ką gyvenimą.

Aš manau išlikti lietuvaite ir 
nenutausti. Pirma, aš nesupran­
tu, kaip aš galėčiau pasidaryti 
kitokios tautybės, nes mano pri­

gimtis ir auklėjimas yra lietuviš­
ki. Antra, bandaiū ir stengiuosi 
priklausyti lietuviškoms organi­
zacijoms ir lankyti lietuviškas 
pamokas mokykloje ir kursuose. 
Trečia, skaitau kiek galima dau­
giau lietuviškų knygų. Kas kar­
tą jos darosi man suprantames­
nės ir įdomesnės. Vėliau, ma­
nau, išsivystys mano galvojimas, 
ir imsiu daugiau gilintis į lietu­
višką literatūrą, istoriją bei me­
ną.

Svarbiausias lietuvaite išlikti 
pamatas — kurti tikrai lietuviš­
ką šeimą, nors ir su paprasčiau­
siu žmogum, bet tik lietuviu. Aš 
noriu ne tik pati išlikti lietuvaite, 
bet ii- trokštu, kad ir mano vai­
kai (jei Dievas ijų duos) sektų 
mano tėvų ir mano lietuviškomis 
pėdomis.

AFORIZMAI

Horizontas — saugiausia tvo­
ra, pro ją dar niekas nepralindo.

Batų mada praeina, 'bet Achilo 
kulnis pasilieka.

Visuomenės grietinėlė atsiran­
da ir iš lieso pieno.

Melo atskleidimas dar nereiš­
kia tiesos suradimo.

5 pusi.

PAUKŠTELIS

Aš esu paukštelis. 
Stiprus, nors mažytis. 
Man gyventi gera. 
Nes galiu skraidyti.

Aš skraidau po kalnus,
Po plačiąsias pievas, 
Nieks manęs nebaido, 
Nes visiems aš mielas.

Man viskas vis nauja — 
Mėnulis, saulytė, 
Mažas vabaliukas 
ir jojo draugystė

Mieloj tėviškėlėj 
Norėčiau skraidyti. 
Krantus Nemunėlio 
Kasdieną lankyti.

O Lietuvos žemę 
Norėčiau bučiuoti 
Ir Tėvynės laisvei 
Dainelę dainuoti.

Sietynas Kubilius 9 metų

GINTARAS

Karštas oras čia pas mus, 
Jūra traukia mus visus. 
Plaukėm, šokam vandenėlln — 
Norim rasti jo turtus.

Žinom, kad čia daug ryklių.
Ieškom mes gražių kriauklių, 
Akmenų didelių, mažyčių, 
Bet ... nerandame brangių.

Jų nėra šioje šaly, 
Jie nuo čia labai toli 
Tiktai Baltijos bangose 
Lobių gintaro gausu.

Saulius Kubilius, 11 metų
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LAPE ŽUVININKE
Ištrauka iš Vinco Pietario knygutės "Lapės pasaka".

Lapė laibai išal'ko ir suko po 
girią tyrinėdama, ar nelras kur 
zuikučio, ar nepasiseks kokios 
voveraitės pagauti. Rado ji se­
ną zuikį ir ne vieną, bet tas, biau 
ryfoė, uodegą užvertęs, Dievas 
žino kur, nubėgo su savo pačia. 
Rado lapė ir voverių porą, bet 
ant medžių šokinėjančias. Tuo 
tarpu netikėtai nuo vieškelio 
tvokstelėjo gardus kvapsnys j 
laputės nosį. Nubėgusi ties ke­
liu, lapė žiūri — žmogus važiuo­
ja su žuvų vežimu. Maišų virti­
nės, ir visi pilni!

Lapė užbėgo žmogui už alkių, 
atsigulė skersai kelią, pasimer- 
lino — pastyro ir kojas ir uode­
gą ir sumerkė akis.

Žmogus, privažiavęs prie jos, 
sustabdė arklius, nulipo nuo ve­
žimo, apžiūrėjo lapę iš vienos, 
iš kitos pusės, paskui, nutvėręs 
už kojų, užmetė ant vežimo tar­
damas :

— Nors nepadėjau, bet ra­
dau! Bus arba man kepurė ar­
ba pačiai skrandai apvadžioti.

Ir nusivarė toliau. O lapė pagu­
lėjusi praplėšė vieną akį ir dėb­
telėjo, kur žmogus, ar negalės 
pamatyti jos darbo. Pastebėjusi, 
kad žmogus ja nesirūpina, pra- 
kando maišą su žuvimis ir ėmė 
jas berti žemėn. Paskui prakan- 
do kitą ir nušoko nuo vežimo tar­
dama :

— ‘Birs ir pačios. Man bus ga­
na darbo surinkti.

Ir tiesa, darbo buvo daug — 
ir ėsti ir rinkti. Nespėjo lapė su­
rinkti visų žuvų ir paslėpti jų po 
eglaite, kaip jau atidūmė pas 
ją vilkas. Lapė tuo tarpu, sus- 
tvėrusi paskutines žuvis nuo ke­
lio, ėdė po krūmu.

— Kūmute, širdele! — suriko 
vilkas, — gerai, kad tau Dievas 
žuvelių davė. Aš taip išalkęs, kad 
vos-ne-vos kojas valkioju. Aš tau 
andai avienos nesigailėjau, 
duok dabar tu man kelias žuve­
les.

Pyktelėjo lapė ant vilko, kad 
jis jai prikišo avieną, ir gaila 
buvo žuvų, nors jau ir soti buvo. 
Ir su piktumu, atskyrusi kelias, 
numetė vilkui.

— Mažai ir pati turiu, bet ką 
turiu, tai dalinuos su tavim. Ne­
pigiai jos man atsiėjo, —pos­
tringavo lapė, numetus žuvis.

— Ugi kur tu jas radai, kūmu­
te! — paklausė vilkas.

— Pasigavau upėje. Visą nak­
tį šalau, kol prisigaludžiau. Ei­
tum ir tu gaudyti, — ragino ji 
vilką.

— Kaip aš eisiu, kad nemoku.
— Ko čia nemokėti! Nueik pas 

upę, įkišk uodegą į eketę ir lai­
kyk. Žuvys susirinks ir susika­
bins į uodegą, o tu tiktai ištrauk 
jas į krantą.

— Gerai kalbi, kūmute, paban­
dysiu ii- aš, — sutiko vilkas.

Sulaukęs nakties, Kulkas nuėjo 
į paupį ties kaimu, kur buvo pra­
kirsta puiki eketė, atsitūpė ant 
eketės kranto ir, nuleidęs uode­
gą iį eketę, laukė, kol prisisegs 
žuvų. Patupėjo taip vilkas valan­
dėlę ir pabandė uodegą traukti, 
išsitraukė visai lengvai.

— Dar nespėjo įsikabinti! — 
pagalvojo vilkas ir vėl įkišo uo­
degą į eketę. Prieš švintant už­
suko gana smarkus šaltis, o vil­
kas tyčiomis ilgiau patupėjo, ne­
judindamas uodegos; toji ir pri­
šalo.

— Oho! Kiek žuvų! — nudžiu-

TAUTOS ŠVENTE

Kiekviena tauta turi keikią 
nors iškilmingą šventę, kuri yra 
švenčiama kas metą. Tą dieną 
žmonės prisimena svarbų įvykį 
savo tautos praeityje.

Lietuvoje tokia šventė yra rug 
sėjo aštuntoji. Tą dieną, 1430 
metais turėjo būti Vytauto Di­
džiojo karūnacija. Jis buvo pasi­
rinkęs Marijos šventę savo ka­
rūnacijai, bet lenkams pavogus 
karūną, neįvyko.

Ši diena Lietuvoje būdavo di­
dele švente. Vėliavos plevėsuo­
davo iškeltos ant namų ir kitų 
pastatų. Žmonės eidavo prie pa­
minklų, pagerbti ir prisiminti 
mirusius už Lietuvos laisvę ir 
įklausyti paskaitų. Vakarais jie 
susirinkdavo minėjimuose, kon­
certuose ir vaidinimuose. Jau­
nimas šokdavo ir žmonės links­
mai užbaigdavo šventę.

Australijoje lietuviai švenčia 
rugsėjo 8 dieną iškilmingomis pa 
maldomis. Po pamaldų lietuvių 
namuose ar kitose vietose vyks­
ta paskaitos, minėjimai ir kon­
certai.

Andrius Pranckūnas
Melbourne

go vilkas, pajutęs, jog uodegą 
stipriai laiko.

— Oho, — nusistebėjęs sušuko, 
pabandęs ir jėga išlupti uodegą; 
tačiau negalėjo išlupti.

Susilenkė vilkas, įsirėžė, timp­
telėjo uodegą iš visos jėgos, bet 
ir tai nieko nepadėjo.

Iš ryto ėjo mergos vandens ir 
pamatė vilką. Pamačiusios su­
kėlė riksmą, sušaukė visą kai­
mą. Subėgo žmonės ir ėmė muš­
ti vilką. . ,
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DIDVYRIAI
Jonukas jau lankė mokyklą. 

Kartą mokytojas aiškino apie 
didvyrius.

— Ar žinote, vaikai, kas tai 
yra didvyriai? — paklausė mo­
kytojas.

Vaikai nežinojo. Mokytojas tę­
sė toliau:

— Didvyris yra žmogus, kuris 
viško atsižadėjęs, nesigailėdamas 
savęs, viską aukoja kitiems. Jam 
rūpi tik kitų gyvenimas, jam 
brangu ir šventa tik tai, kas vi­
siems brangu. Jis jokių kliūčių 
nebodamas dirba žmonių ar sa­
vo krašto gerovei. Ar supratote 
mane, vaikai? — paklausė mo­
kytojas.

— Supratom I — suriko vaikai.
— Na, o kas galėtų man bent 

■vieno didvyrio vardą pasakyti?
Pakilo kelios rankos.
— Na, Petriuk?
— Vytautas, — atsakė šis.
— Taip, — pritarė mokytojas.
Ir taip visą valandą jie kalbė­

josi apie didvyrius. Pamokai bai­
giantis Jonukas pakėlė ranką.

— Na, Jonuk?
— Mes 'dar neminėjom mūsų 

karių ir partizanų, likusių 'kovot 
už Lietuvos laisvę, — šūktelėjo 
Jonukas.

— Aš tai būčiau jums priminęs. 
Bet man džiugu, kad jūs patys 
tai priminėt. Taip, vaikai, tie, 
mums šiandien nežinomi drąsuo­
liai, tikri didvyriai. Jiems am­
žina garbė! Gyvius ir mirusius 
pagerbdami, atsistokime ir pa­
galvokime apie juos.

Visi sustojo. Klasėje buvo vi­
sai tylu. Ta diena visoje mokyk­
loje buvo didelė didvyrių prisi­
minimo šventė.

ŽENKLAI
mylbės Lietuva naudojo Rusijos 
pašto ženklus. 1918 metais gruo­
džio 27 dieną Lietuva išleido sa­
vo pirmą' ženklą. Jis buvo bal­
tas ir turėjo užrašą “Lietuva”. 
Lietuvos pirmi pašto ženklai vė­
liau filatelijos parodose buvo 
apdovanoti medaliais.

Andrius Pranckūnas 
Melbourne

LITAS
Lietuvos piniginiams vienetams 

vardus sugalvojo Steigiamojo 
Seimo atstovas Vaclovas Vaido­
tas. Jis pagrindan paėmė mūsų 
krašto pavadinimą kitataučių 
kalbose, kuriose pirmosios trys 
raidės prasideda “Lit”. Prie tų 
raidžių pridėjus galūnę “as” 
ir gavosi trumpas ir skambus 
vardas Litas. Cento vardą pa­
rinko remiantis tuo, kad Lito 
vertė išvesta JAV doleriu, kur 
taip pat yra centai ir šis vardas. 
bus artimesnis Amerikos lietu- ■ 
viarns, kurie nemažai dolerių, 
prisiųsdavo į Lietuvą. Lito ir 
cento pavadinimai Ekonominė- - 
je Komisijoje buvo priimti tik; 
balsuojant antruoju skaitymu^ 
Balsuojant pirmuoju skaitymu, 
daugumą balsų buvo gavę se­
nieji pavadinimai: auksinai ir 
skatikai. Lito ir cento pavadini­
mus Steigiamasis Seimas priė­
mė be didelių svarstymų. Stei­
giamojo Seimo pirmininkas, lai­
kinai einąs Respublikos Prezi­
dento pareigas, A. Stulginskis, 
piniginio vieneto įstatymą pasi­
rašė 1922 m. rugpjūčio 16 d. Vy­
riausybės žiniose įstatymas pas­
kelbtas tų pat metų rugsėjo 25 d.

PAŠTO
Laiškus buvo galima siųsti 

jau prieš 160 metų, bet tada dar 
nebuvo pašto ženklų. Šitas siun­
timas buvo labai brangus, pav., 
laiško pasiuntimas iš Vokietijos 
į Angliją kainuodavo du dolerius. 
Reikėdavo sumokėti paštai prieš 
siuntimą,’ bet vėliau, kai laiškai 
pradėjo pakeliui dingti ir siun­
tėjas iš pašto reikalaudavo, kad 
pinigus grąžintų, padarė, kad 
adresatas turėjo užmokėti už 
laišką. Bet šitas būdas ilgai ne­
pasiliko, nes žmonės pradėjo 
apgaudinėti paštą. 1836 metais 
turtingas anglas. Rolandas Chi- 
las buvo restorane, kai atėjo 
laiškanešis su laišku tarnauto­
jai, bet ji pasižiūrėjus į voką 
atsisakė išpirkti sakydama, kad 
per brangu. Anglas pasiūlė pats 
ir padavė mergaitei. Ji atidarė 
vdką ir parodė jam baltą lapelį, 
paaiškindama, jog ji buvo su 
broliu susitarusi, kad vienam 
voko kampe padarytų ženklą. 
Šitaip ji žinodavo, kad jis yra 
sveikas. Grįžęs į Londoną, 'Ro­
landas Gulas pasiūlė pašto val­
dybai padaryti reformą, kad 
siuntėjas mokėtų už siuntimą 
ir kad kaina būtų nurodyta ant 
mažo lapelio, kurį ant voko rei­
kėtų užklijuoti. Tai buvo pirmi 
pašto ženklai. Šitie turėjo kara­
lienės Viktorijos paveikslą-ir bu­
vo pardavinėjami paštuose už 
vieną peną. Tai buvo 1840 me­
tais. 1843 metais Brazilija pasi­
darė antru kraštu, naudojančiu 
pašto ženklus. Po jos pradėjo 
Šveicarija tais pačiais metais, 
J.A.V. 1847 metais, Prancūzija 
1849 metais, Austrija ir Prūsi­
ja 1850 metais, Suomija 1856 
metais ii' Rusija 1857 metais. 
Nuo 1858 metų iki nepriklauso-
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TRYLIKAKOJAI VĖŽLIAI
Ten raistuose, kur tyvuliavo 

Didysis Tyrulių pelkynas (prie 
Šiaulių miesto), tarp nuodingų 
gyvačių ir siaubingų šliužų, vei­
sėsi trylikakojai skraidantieji 
vėžliai. Pamatę grybaujantį ar 
uogaujantį (vaiką bei nuo kaime­
nės nuklydusį teliuką, pačiupda­
vo ir, nusinešę į Jurgaičių al­
kakalnį, iškepdavo.

Maisto prieskoniams gaminti 
milžinai vėžliai naudojo vėjo iš­
blaškytus medžių lapus, eglių 
kankorėžius ir voratinkliais ap­
raizgytus pušų spyglius. Iš jų 
išvirę tyrę, taip gardžiai ir gar­
siai srėbdavo,-kad net žemė dre­
bėjo h’ medžiai linko. Iš ąžuolo 
šakniastiebio suraugindavo stip­
rų midų ir su raganomis ligi sau­
lėtekio keldavo puotą.

•Baisieji vėžliai sparnų neturė­
jo. 'Skraidė tarsi balionėliai, pri- 
■sipumipavę oro į savo kietą ke­
valą. Žemėje jie rėpliojo ant 
dvylikos kojų, laukinės katės bal­
su kniaukdami. !Bet kada juos 
užpuldavo siaubingi šliužai, ant 
tryliktosios atsistodavo., ir su li­
kusiomis dvylika kojų grumda­
vosi.

Kaip tik netoli raisto gyveno 
Vaciukas su tėveliais. Kartą, 
nepaklausęs motinos įspėjimo, 
jis prie raisto atsidūrė ir, pamir­
šęs pavojų, įsismagino į balą mė­
tyti akmeniukus. Vienas akme­
nėlis pataikė miegančiam vėž-

ATEITIES ŽINGSNIAI
Australijos lietuvių jaunimo 

laikraštis, leidžiamas Ateitinin­
kų, bet išeina ‘,Tėviškės Aidų” 
priedu.

Rev. P. Butkus 
68 The Boulevards 
Lewisham, NSW, 2049 

iiui į akį. Užgautasis su kitų vėž­
lių pagalba pačiupo berniuką ir 
nusinešė į Jurgaičių alkakalni 
iškepti.
Alkakalnis buvo aukštas, status 
ir nuo jo nusirioglinti net drąsieji 
berniukai bemėgindami nusisuk­
davo sprandą. Todėl vėžliai Va­
ciuką ten nusinešę nesurištą pa­
leido.

Nors Vaciukas bulvo drąsus 
vaikas, bet šį kartą ne juokais 
išsigando. Besižvalgydamas, kaip 
nuo kalno nusiristi, jis užtiko ma 
žą akmeniuką. Jį pakėlęs atpaži­
no, kad tai titnagas. Pradėjo 
slkelti ugnį. Staiga iš išskeltos 
žiežirbos pasirodė žilas senelis. 
Jį pamatęs, vaikas nustebo, ne­
galėjo net žodžio pratarti. Sene­
lis šyptelėjo ir, meiliai į jį pa­
žiūrėjęs, tarė:

— Vaciuk! Jeitu pažadėsi dau­
giau arti raistų, upių ir ežerų 
(vienas nevaikščioti, aš padėsiu 
tau iš čia pabėgti.

— Pasižadu, — mielai sutiko 
jis, išgelbėjimo kibirkščiai švys­
telėjus.

— Gerai. Še tau trys džiovintų 
kadugių uogas. Vėžliams nema­
tant po vieną įmesk į katilą ir į 
ugnį. — Tai pasakęs senelis din­
go.

Vaciukas atsipeikėjęs ir pama­
tęs delne tris grūdelius suprato, 
kad nesapnavo, ir pradėjo atsar­
giai veikti. Prislinkęs prie vėž­
lių, kurie gamino tyrę, aplink 
katilą apėjęs įmetė vieną grūde­
lį, kaip senelis buvo pamokęs.

Staiga tyrė sustojo virti. Nu­
stebę vėžliai ant tryliktosios ko­
jos atsistojo, o likusiomis kojo­
mis įsikibo į samtį ir pradėjo ty­
rę maišyti. Kiti į ugnį metė 
pliauskas, tačiau košė nevirė.

Susirūpinę vėžliai pradžioje ne­

įtarė Vaciuko, kuris, antrą kar­
tą aplink apėjęs, įmetė antrą 
grūdelį į 'Ugnį. Bematant ji už­
geso, ir pakilę juodi dūmai už­
temdė net saulės šviesą.

Tuo metu danguje ant šluotos 
į pokylį skrido pakviesta raga­
na. Vienas vėžlys ją pamatęs 
atkuto ir į berniūkštį šnairuoda­
mas piktai pastebėjo.

— Šis Vaikiūkštis mus užbūrė! 
Čiupkime jį ir suriškime.

Prasidėjo Vaciuko gaudymas. 
Vėžliams besivejant, jis vikriai 
aplink ugnį apibėgęs, įmetė pas­
kutinę uogą į katilą.

Ūmai iš jo pradėjo kilti tyrė, 
plačiai išsiliedama lyg lava, ap- 
semdama vėžlius, kurie joje tarsi 
cukrus ištirpo. O besileidžiančią 
žemyn raganą smarkus viesulas 
nubloškė į Rekyvos ežerą ir ji 
ten paskendo.

Nuo tos dienos praeiviai be bai­
mės galėjo vieškeliu keliauti, o 
vaikai miškan lakstyti, žaisti, 
uogauti ir grybauti, nes mamy­
tės nebedrausdavo.

Išaugęs į vyrus Vaciukas atsi­
minė vėžlių nuotykį ir kalne pas­
tatė didelį ąžuolinį kryžių. Taip 
kalnas ir buvo pavadintas Kry­
žių Kalnu.

Šį padavimą surašė
Alf. Vambutas

TIK JUOKAI

Zoologijos sode:

— Kodėl jūs toks nuliūdęs?
— Mūsų didžiausias dramblys 

nugaišo.
— Taip? Matyt jūs prie jo bu­

vot labai prisirišęs?
— Visai ne. Bet aš turiu jam 

iškasti duobę.
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